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Idia: Rössier Endre 
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ngtersenye. 22,45: 
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(A cár országa
13 kötet 888 oldal)
pyvosztályában.

teib. Rt.

s z á m.
lad és Temesvárt

Ián, Alsófehérvár- 
h’ei Takarékpémitár 

Hitel r-t. bzász- 
hyösebben végez, 
letéteket elfogad.

Flammandok és a zsidók
>Téíiánv nap óta egy kis belgiumi va 
' egVeteme került a kulturális és po- ! 

W’ érdeklődés középpontjába. Bel- ! 
■yn egvik legérdekesebb, legrégibb. !
L kultúrával átitatott, gyönyörű fek- 
,e.ükis városkájában, ahol Maeterlinck 
; Verhaeren alakjai élnek, a kis Cent­
in van ez az egyetem. Tudnunk kell,
Jv Belgiumban kétféle lakosság él: 
vallonok, akik francia nyelvet beszél­

ek és a flatnandok, akik ősi anya- 
elvüket használják. A flamandok az 
-szaki népekkel. a svédekkel, norvégok 
21 és finnekkel tartanak rokonságot, 
úja a vallonok a franciák leszármazott- 
ai.^Ezek a flamandok körülbelül ugyan- 
ízt a nemzeti viseletét is hordjak, mint 
éldául a szomszédjukban élő hollan­
dok. lányaik és asszonyaik ugyanab- 
yn a felhajtott orrú facipőben és fel­
ütött fehér kendőben járnak. A fla- 
nandok festője volt Brueghel Péter, 
piktorának ez a különös, ködös, hideg 

aüvésze és, mint már előbb említettük, 
lamand volt Verhaeren is, az utak 
agy csavargója és a városok utalója.
Itt azonbar álljunk meg egy szóra, 

árhaeren Brughel és maga Maeter 
inck is csak a temperamentumukban,
„ érzéseikben és gondolkozásukban vol 

ők flamandok, de francia nyelven írtak 
és beszéltek. E század elejéig a flamand 
népnek nem is volt különösebb kultu­
rális megnvilatkozása. Amikor azonban 
htört a világháború és egy csapásra 
felszínre dobta a legnagyobb nemzeti és 
társadalmi problémákat, — a flaman­
dok is magukra eszméltek. Egyidejűleg 
indult meg ez a folyamat egy egész 
sereg más, aléltságban tespedő népi- 
ségben és, mint azoknál, itt is a fia­
talok voltak azok, akik őseik nyelvé­
nek feltámasztását és népi jogaiknak j 
úgy kulturális, mint politikai téren való j 
érvényesülését követelni kez-dték. _ j 

A mozgalom főfészke már ekkor is j 
a génti egyetem volt. Hiszen mar évek- | 
kel ezelőtt kisértett kormányválság a j 
genti egvetem tanítási nyelve miatt és , 
ezt a konfliktust akkor csak ideig-óráig t 
tudták elodázni. A népi reneszánsz idő- \ 
közben mind nagyobb és nagyobb, tö- . 
megeket mozgatott meg, népgyülések < 
zajlottak le és az.egyetem falai közül ) 
kitört az akció az utcára. Az évszáza- | 
dók óta nem látott flamand zászlót , 
körülhordozták Gent és a többi fia- j 
toandlakta városokban és a flamand pa­
rasztok. akik alig-alig jártak be tanyáik­
ról, egyszerre tüntető menetbe tömöiül­
tek és az egyetemi ifjakkal együtt kő 
vetelték jogaikat. _

A világháború befejezése után a fla- 
ffland kultúra kézzelfoghatóan is bi­
zonyítani igyekezett, hogy nem halt 
ftog az évszázados elnyomatás alatt. 
Egymás után kezdtek megjelenni fia- 
mand nyelvű lapok és könyvek, es a 
‘lamand inteligencia, amely. már-mar 
^felejtette az ősi nyelvet, ismét meg^ 
tanult flamandul és tüntető szeretettel 
kezdte használni nyelvét társaságban, 
üzleti életben és a fórum nyilvánossága 
előtt. Ekkor már előrelátható volt, 
üogy a mozgalom nem marad meg a 
kultúra keretein bélül, hanem betör a 
Politikába.

Ezt a betörést úgyszólván kiprovo 
kúlta a Jaspar-kormánynak a genfi e- 
g>-etem nyelvhasználata ügyéből tanú­
sított állásfoglalása., Amióta ugyanis a 
frinda befolyás érvényesült Belgium 

'Etikai életében ,tehát már hosszu- 
idő óta, francia nyelvein ta^oU 

ezen az ősi egyertéihéh, ahfeiyét

flamandok alapítottak és amelyen év­
tizedeken keresztül flamandul adtak elő. 
Az egyetem hallgatóságának nagyrésze 
most is flamand nemzetiségű és igy 
annál természetesebb, hogy az Európát 
felfrissítő általános nemzetiségi rene­
szánsz hatása alatt a genti egyetem 
flamand hallgatói mind erőteljesebben 
kezdték követelni a flamand oktatási 
nyelvré való áttérést. A Jaspar kormány, 
amelynek tagjai liberális és keresztény- 
szociális vallonok, egészen mostanáig 
elzárkózott a genti, flamand diákok kö­
vetelései elől. A napokban azután a 
konfliktus elérte a csúcspontját, amely 
abban kulminált, hogy a Jaspar-kor- 
mány tegnap kénytelen volt beadni le­
mondását. A konklúzió nyilvánvaló: a 
genti egyetem nyelve megszűnik a 
francia lenni és ezentúl flamandul fog­
ják oktatni a flamand diákokat.

Bennünket talán minden más nép­
nél közelebbről érdekel a genti egye­
tem ügye és az egész flamand prob­
léma. Érdekel pedig főként azért, mert 
feltűnő sok hasonlóságot mutat a zsi­
dóság reneszánsz-mozgalmával. Hiszen 
nekünk is azt vetik a szemünkre, hogy 
Magyarországon magyarul, Romániá­
ban románul, Németországban németül

beszélünk és emiatt nincsen meg a jo­
gunk ahhoz, hogy most mi is beáll - 
jurit azoknak a népkisebbségeknek a 
sorába, akikkel szemben — mert ta­
lán kedvezőbb körülmények között vol- 
tak — egy percig sem merült fel az a 
gondolat, hogy nemzetiségük valósá­
gát és elevenségét kétségbe vonják. 
Holott mi a helyzet? Lám, Verhaeren 
írhatta franciául a verseit, mégis tudja 
róla az egész kulturemberiség, hogy 
flamand. A képei, az elgondolásai, a 
technikája, mind-mind annak a külö­
nös, furcsa népnek a sajátosságait re- 
vellálja, amely lagúnák között és nagy 
síkságokon ó templomok és régi várak 
tövében él. Brueghel Péter is hiába élt 
Párisban és hiába tartotta ott a tárla­
tait, a festményein rajta van a fiamarid 
nép minden borúja és köde. így va­
gyunk mi, zsidók is. Schnitzler Artur 
és Stefan Zweig, Jakob Wassermann 
és Bródy Sándor hiába írtak, a szüle­
tési hely véletlensége folytán, néme­
tül, illetve magyarul, az alakjaikban, 
a társadalomról és a világról való fel­
fogásukban. gondolkodásuk egész me­
netében: zsidók és csak zsidók marad­
tak! De mig Verhaeren francia nyelvű 
költészetét az egész kulturvilág a fla­
mand nép értékének tudja be, addig 
Eduard Bernstein alkotásait a francia. 
Molnár Ferenc színdarabjait a magyar

met kultúra javára könyvelik el.
A genti egyetem flamand hallgatói 

már a következő szemeszterben hozzá 
fognak jutni velük született jogukhoz: 
a népnyelvükön való tanulás jogához. 
Vájjon nem ugyanez a jog illeti-e meg 
a zsidóság nagy tömegeit, amelynek 
népi nyelve a héber!? És ahogy a 
Jaspar-kormány kötelességének érezte, 
hogy a flamand népi erő igazsága elől 
visszavonuljon, nem volna-e kötelessége 
mindazoknak az államoknak, amelyek­
ben zsidó kisebbségek élnek, hogy 
ennek a népnek is biztosítsák ugyan­
azt a jogot, amit a flamandok most 
meg fognak kapni?! Nyugaton ime igy 
értelmezik a kisebbségi szabadságjogo­
kat. Egy egyetemi konfliktus kormány 
válságot idéz elő. De milyen erő idéz­
hette elő ezt a válságot? A flamand 
diákság és a flamand nép öntudatos 
akarata és kitartó, megalkuvást nem 
ismerő harca. Ha a zsidóságban is 
meglesz az erő, hogy jogaihoz és népi 
kötelességeihez ilyen önérzetesen, ilyen 
büszkén, ennyire emelt fővel és a vég 
letekig való elszántsággal ragaszkod­
jék, előbb-utóbb ki fogja tudni vívni 
azt, hogy az ő jogát is elismerjék a 
külön népi életre és népi kultúrájának 
szabad művelésére.
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Nahum Szokolov ma délben
Kolozsvárra érkezik

Kolozsvárról, Nagyváradra, Aradra és Tomes várra látogat el Szokolov
Este fól 9-kor lesx a miting a vármegyeház nagytermében
U Baruch Habba!

L A tradicionális ősi héber szóval kő- \ 
szöntjük Erdély földjén Nahum Szoko- 1 
lovot. Kolozsvár és Erdély zsidósága most j 
másodszor hajtja meg mély tisztelettel és j 
szive szeretetével lobogóját, az ujjáéledett , 
zsidó nép nagy vezére előtt. Mindig kü- * 
lönös ünnepnap a számunkra, amikor a j 
zsidó nemzeti gondolat előharcosai az or- ; 
szágépités szolgálatába állított vándor- ‘ 
Útjukon elzarándokolnak hozzánk is, hogy ; 
az élő szó közvetlenségének erejével szá- j 
mot adjanak az elvégzett munkáról, ki- j 
jelöljék az uj feladatokat és buzdítsanak \ 
a további építésre. Kétszeres az örömünk | 
most, amikor Nahum Szokolovot várjuk, « 
aki Chaim Weizmann mellett az ujjászü- ; 
letett zsidó nép legpregnánsabb vezér- 
egyénisége. , \

Erdély zsidóságának öt esztendővel ez- : 
előtt volt alkalma először szemtől-szem- j 
ben látni Szokolovot és ez az élmény öt 
esztendő távlatán keresztül egy szikrát 
sem veszített fényéből. A szó szoros ér­
telmében diadalul ja volt Szokolovrak ez 
az öt esztendő előtti látogatás. Ezren és 
ezren zarándokoltak el a legtávolabbra 
eső városokból és falvakból Erdély szi­
vébe, hogy Szokolovot, aki Kolozsvár, 
Nagyvárad és Temesvár zsidóságához be 
szélt, meghallgassa. Nahum Szokolov ak­
kor már megjárta Bukarestet és a régi 
királyságot és az erdélyi zsidóság már 
látta, hogy a cionista világszervezet vég­
rehajtó bizottságának elnökét milyen meg­
különböztetett figyelemmel és milyen 
tisztelettel fogadta nemcsak a zsidó la­
kosság, hanem a királyi palota, amelynek 
még néhai Ferdinánd király életében 
vendége volt ée aa állami élet magas 
reprézentásaL

Azóta sokat fordult a koefca, Szokolar 
ma már nemeeak a monieta vüágézd-ve-

zet, de a Jewish Agency végrehajtó bi­
zottságának is elnöke. És ez a változás 
egy egész korszakot ölel keresztül, amely­
nek végéről a felépített ország int fe­
léok. A Jewish Agency megalakulása 
fordulópont a zsidóság életében, hiszen a 
Jewish ÁSency maradék nélkül állítja az 
összes zsidó erőket Palesztina felépítésé­
nek szolgálatába. Négy esztendővel ezelőtt 
Szokolov a cionista világszervezet nevé­
ben szólott hozzánk és azok a nem cio­
nisták, akik akkor kíváncsiságból hallgat­
ták végig szavait, ma már mindnyájan a 
zsidó népet egységesen átfogó táborban 
vannak.

De nemcsak ezért van különös jelen­

tősége Szokolov második romániai utjá* 
nak. A palesztinai jisuv az utóbbi hó* 
napokban súlyos megrázkódtatásokon ment 
keresztül és az erdélyi zsidóság, amely 
büszke örömmel vette tudomásul, hogy 
az arab támadások nemcsak, hogy nem 
rendítették meg, de megaeélozták a jisuv 
kitartását, szomjasan várja, hogy Palesz­
tina helyzetéről közvetlen közelből kap­
jon hirt az arra Iegilletékesebbtöl. A galut 
zsidósága, mely teljesen egybe forrott már 
Palesztina felépítésének gondolatával és 
egész szívvel állott mindig készen a jisuv 
szellemi és anyagi támogatására, igazi 
zsidó szeretettel várja Nahum Szokolovot.

Szokolov kolozsvári látogatásának
pregrammja

Nahum Szokolov, aki közel két hét óta 
a régi királyságbeli zsidóság vendége és 
akit bukaresti tartózkodása alatt Mihály 
király, a magas régenstanács tagjai, Maniu 
miniszterelnök, Mironescu külügyminisz­
ter, Demeter Dobrescu főpolgármester 
külön kihallgatáson fogadtak, ma, vasár­
nap délben 12 óra 8 perckor érkezik 
Kolozsvárra a bukaresti expresszel. Ko­
lozsvár zsidósága nagy előkészületeket 
tett az ólő zsidó nép nagy vezérének fo­
gadtatására. Kolozsváron nemcsak a város, 
de az egész környék zsidósága ünnepeim 
kívánja Szokolovot, sőt igen sokan ér­
keztek meg a Mares- és a Szamosvölgye 
távolibb városaiból is, A pályaudvaron 
az egész város zsidósága várni lógja a 
nagy vendéget, akinek tiszteletére az 
elsőosztályu váróteremben ünnepélyes 
fogadtatás lesz, amelynek során az össz- 
azes közülietek szónokai fogják üdvözölni 
Szokolovot és leányát, dr, Selina v Szoko­
lovot, aki édesatyját minden utján el­

kíséri.
Vasárnap délután négy órakor Szoko­

lov részt vesz a Jewish Agency erdélyi 
osztályának alakuló gyűlésén, amelyet az 
iparkamarában tartanak meg. Délután 
félhafc órakor Szokolov fogadja a kolozs­
vári sajtó képviselőit, este félkilenc óra­
kor pedig a megyeháza dísztermében 
nagy nyilvános miting lesz, amelyen 
Szokolov fog előadást tartam Palesztina 
helyzetéről és a zsidóság uj feladatairól.

Szokolov és leányának kolozsvári útját . 
a WIZO kolozsvári csoportja sem akarja 
kihasználatlanul hegyni és a miting után 
a Salamon klub helyiségében teaestélyt 
rendez.

Nahum Szokolov és leánya hétfőn .délig 
maradnak Kolozsváron, A hétfő déM vo­
nattal Nagyváradra utaznak » vendégek, 
ahol Szokolov már ugyanaznap este tartja 
meg mitingjét. Nagyváradról Aradra és 
Temesvárra látogat el Szokolov és a Bán­
ság zsidósága hasonló nagyszabású élőké-
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szüleieket tesz a nagy vendégek méltó 
fogadására.* , , e tí .... i iugauwiiusü#u resztveszneK, noarv az elsö-

, z °,0V fogldtv.líiSatl ,r.endezö bi- j osztályú váróteremben legkésőbb három- 
zo sag ezúton is külön ken azokat a ■■ negyed 12 órakor megjelenni szivesked-

0 j küldöttségeket, amelyek a pályaudvari 
( fogadtatásban résztvesznek, hogy az első­

jenek. Itt említjük meg, hogy a tizoko- 
lov-mitingre a még megmaradt jegyeket 
a miting megkezdése előtt a vármegye- 
házán fogják árusítani.

ne panaszkodjanak a kormánynál 
en esetem miatt’ 1 1

Palesztina zsidó főállamügyésze elleni me­
rénylet a londoni alsóház és a jeruzsálemi

vizsgálóbizottság előtt
Az angol kormány, a palesztinai kormány, sőt az arab executive is felháborodással tiltakozott a merénylet ellen

,Sorí;riíA; uj Kelet j c el lor főkormányzóhoz intézett távi- j goramüvész és zeneszerző előadásához, 
tudósítójától). Az angol alsohaz teg- . rataban is kifejezést adott. Tegnap reg- i Bent wich a merénylet következtében 
nap délutáni ülésén Wedgewood ez- ; gél egyébként egy arab delegáció ke- ! nem mehetett el a héber egyetem aulé- 
^L? 5 ^riÜ a T,a garmatugyimi i reste fel Bentwichet a kórházban, — j jában megtartott estélven ,

az

Arabbarát rendőrtisztek 
vizsgáló bizottság előtt.

Jeruzsálem, november 30. (Az
Kelet tudósítójától). — Az an»0; n 
lamenti vizsgálóbizottság ülésén JS 
barat állami tisztviselőket hallgattat-v 
akiket az arab exekutive felkérd - ! 
idéztek meg. Lees kerületi tisztvis? 
N o.o d 1 es Antonius másodtitkár i 
azt igyekeztek bizonyítani, hogy az a,7 
notabihtasok mindent megtettek a - 
szarlás megakadályozására és a W 
lyek lecsillapítására. Lees szerint 
zsidók provokálták és támadták m 3 
az arabokat. Sir Bovd Me r rimánP 

i ségbevonta ezt az állítást és elmond?
I Leest eltávolították titkári hvataláhi

A

Lurni alminiszter válasza 
az interpellációra.

Lunn gyarmatügyi alminiszter azon­
nal válaszolt az interpellációra. A pa­
lesztinai főkormányzó jelentése szerint, 

mondja Lunn, — az elmúlt vasárnap 
a jeruzsálemi kormányzóság épületében 
Bentwich ellen a rendőrségnek egy 
arab tisztviselője merényletet követett 
el. A merénylő egy kis automata re­
volverből három tövést adott le, ame­
lyek közül kettő célt tévesztett, mig a 
harmadik golyó az államügyész bal 
felső combjába fúródott. A golyót ope­
ráció utján eltávolították.

„— Örülök. — mondotta Lunn, — 
hogy Bentwich sérülése nem súlyos, 
ugyancsak örömmel közöltem, hogy 
Bentwich a hét végén valószínűleg is­
mét átveheti hivatalát. A merénvlő le 
van tartóztatva".

Wedgwood ezredes nincs 
megelégedve a válasszal.

\\ edgijrood ezredes nincs megelé­
gedve a válasszal es kérdi a minisztert, 
hogy miért nem nyújtott a palesztinai 
kormány kellő rendőri védelmet Bent- • 
wichnek és feleségének, akiket állan­
dóan fen vegeitek. „Történtek lépések 
abban az irányba, — kérdi Wedgwood,

hogy a palesztinai rendőrséget meg’
V O 7 ^Ixro-n ”1 ___ 1 i

e y Vi. >-111 111 cl 11. __________

a cionista exekutivé képviselője is csat- j lében Bentwich, — és ha az, ami* tör- ,
akozott természetesen a Bentwich el ; tént, hozzá fog járulni a béke utjának !

leni orvtamadás felett kifejezett elítélő : egyengetéséhez, úgy az nagyon jó lesz
nyilatkozatokhoz j Meg vagyok győződve rólí, hogy meg

Ezman Sir XValter Shaw, a bizottság fogjuk, mert meg kell, hogy találjuk 
elnöke emelkedett szólásra es a bízott- j a békéhez vezető utat. Minél előbb meg"-
sag összes tagjai nevében a legéleseb- ? szűnnek a kölcsönös vádaskodások, an 
ben rne^be P71 a Knr7oimoc” «xi k^.— ll <*_ i n « , yben megbélyegezte ezt a „borzalmas" 
megvetésre méltó, ostoba gaztettet”. 
Az ilyen aktusok, — mondotta sir Wal­
ter Shaw, — mitsem használhatnak 
almoz a közösségnek, amelyhez a me- j 
rénylő tartozik, hanem ellenkezőleg j 
csak kedvezőtlen színben állíthatják be ' 
a világ szemében e közösség ügyét.
A bizottság nem vonja le a merénylet­
ből ezt a konzekvenciát s úgy véli, hogy 
egy ostoba, felelőtlen személy tettével 
áll szemben.

Jeruzsálem, november 30, — Sir John 
Chancellor, Palesztina főkormányzója 
tegnap délelőtt meglátogatta a kórház­
ban Norman Bentwichet és örömének 
adott kifeejzést afölött, hogy ez a felhá­
borító merénylet a főállamügyészre ko­
molyabb következmények nélkül ma­
radt.

Nyomában az összeeskü­
vőknek. ‘

. A zsidó távirati iroda értesülése sze­
rint a merénylet ügyében a palesztinai 
rendőrség arra a meggyőződésre jutott 
a nyomozás során, hogy a merénylő 
T a bek rendőrtisztviselő egy szervezett 
banda megbízásából járt el. A vizsgá­
lat már olyan nyomokat fedezett fel, 
ebben az irányban, amelyek a fentebbi

nál hamarabb fog a béke bekövetkezni. 
Kérek mindenkit, ne tiltakozzanak és

-J ----- -- viictuu éjszaka, a
ía közelében a Romániából kivándorolt 
Ka t z tulajdonát képező 42 dunai 
kiterjedésű narancs és banán ültetvén? 
arab bandák elpusztították, az össze 
fakat kitépték. A kár óriási nagy. Több 
arabot letartóztattak a gvanu alatt hősi 
részesek voltak az ültetvény elnuPti 
tásában. Katz kára meghaladja a l 
ezer fontot.

tisztítsák az olyan elemektől amelyek *u,ü€n az lranYban, amelyek a fentebbi puzioiojaroi van >kötelességüknek tekintik vagy zsidót I ¥tevést kétségtelenné teszik. Hir sze- j .A Pra8ai sz°cialdemokraták és a ka- \
ölni, vagy lehetővé tenni azt, hogy a ^ a Palesztinái kormány tagjai, sőt I íótS^fií kes^yut, dobtak a tótoknak. A j 
zsidókat Hitók 1 Chancellor főkormán^ó óc T „ 1,« ! t°t°k felveszik a narcot, tekintet nélkül tölni.^ vagy lehetővé tenni azt, hogy a 
zsidókat öljék. Milyen lépések történtek 
abban az irányban, — kérdi továbbá 
Wedgwood, — hogy azokat is elérje 
az igazságszolgáltatás keze, akik ilyen 
merényletekre izgatják és nemcsak azo- 
Icát, akik, a tettet véghezviszik” ?

Lunn alminiszter: A palesztinai 
fokormányzóság néhány héttel ezelőtt 
elrendelte, hogy Bentwichet rendőrök 
őrizzék. A palesztinai rendőrség min­
denbizonnyal ki fogja nyomozni és le 
fogja tartóztatni azokat' is, akik me­
rényleteket uszítanak, — ha ez egyálta­
lán lehetséges lesz.

B oothb y képviselő is beavatkozik1_ 1/1* 1

Chancellor főkormányzó és Luke : t0t°7. 
helyettes kormányzó is fenyegető leve- * annak 
leket kaptak az utóbbi időben, olyano­
kat, mint aminőt Bentwichnek küldtek 
a merénylet előtt néhány nappal. Pa­
lesztinában remélik, hogy a kormány egyik tagja ellen elkövetett merénylet 
az/ arab anarchikus tendenciák elleni 
erélyes fellépésre fogja ösztökélni a pa­
lesztinai kormányt.

Bentwich levele a béke ér­
dekében.

Az elmúlt vasarnap este Bentwich­
nek bevezető beszédet kellett volna tar-

»A mai nappal a tótok és csehek együtt- 
működése végleg megszűnt“

Menthetetlenül elsOprik a tótok azt, aki függetlenségi harcuk útjába áll
Prág-a, november 30. A „Slovak“ mai 1 küzdelem a köztársaságra járhat A 

vezéreik men ezeket írja: 4 tót néppárt j nappal a tótok és a csehek egvüttmükö 
becsületesen levonta a Tuka-per konzek- dése végérvényesen megszűnt Ttótnt, 
venciait és kilépett a kormányból. A párt . ellenzékiség útjára tértek és aki fnwJ 
tudja a kötelességét az autonómiáért har- lenségi harcukban ntjukba áll meX 
cttog^fdytatni Az. uj kormány meg- \ tétlenül elsöprik. A3 leleplező’ cikk az

irsrrriÄ i
való csatlakozásáért, hogy a pittsburgi 5 . . ,
szerződést becikkelyezzék a köztársaság ' Lajstromozták a kisántánt 
alkotmányába. A párt követelését vissza- l dŐötŐbirÓSági szerződést 
utasították, ezért a párt visszalépett a ? Genf, nov 3o A u
tárgyalásoktól A prágai kormány eljá- j kötött döntőbírósági szerződését m^Cseb
toTMrarfa’tótoT “ T í “a a kétségnél Símmel
toroaiK. Ezért a tötök a maguk erejére * Ezzel együtt Csehszlovákiának 8 Romá

amely í niának 3> Jugoszláviának 5 döntőbírósági 
a cseh-tot testvériségre vonatkozik, rögtön ; szerződése van lajstromozva a NW 
elveszti erejét, amint a cseh kapitalizmus, ? vétségnél. ^
vagy szocializmus hatalmi pozíciójáról van I ___

! szó. A prágai szociáldemokraták és a ka- \ HArt 170*1 Af
pitalisták kesztyűt dobtak a tótoknak. A ' n0§yan *611 i8lbélyegeZm 
tötök felveszik a harcot, tekintet nélkül f ----- 1------ *-* JQYlnrt i-- le Á!_— é. _ r • . e -
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. T ;is oeavatkozik . ueszeaet kellett volna tar
a vitába és kérdi a kormányt, hogy : tania- Schorr professzor, a hires zon 
a zsidók elleni állandóan ismétlődő tá- í 
madásokra való tekintettel hajlandó-e 
revidiálni politikáját és a zsidók le­
fegyverzését beszüntetni?

Lunn válaszában kéri az alsóházat,
Lpgy ne hágjanak a palesztinai vizsgáló­
bizottság munkája elébe.
KF-W S* iv' '

Az arab executive felhábo­
rodása a merénylet miatt.

Jeruzsálem, november 30. — a
Bentwich. elleni merénylet a parlamenti 
vizsgálóbizottság előtt is szóba került.
Az arab exekutivé képviselői szemfor­
gató demonstrációt rendeztek a merény­
let ellen és azon voltak, hogy a me- 
renylet fölötti felháborodásuknak adja­
nak kifejezést. W. H. Stocker arab 
exekutivé ügyvédje „Mély felháborodá- 
s^nak . .fs. „határtalan megvetésének" 
adott kifejezést a merénylet felett, a- 
melvet. o a legélesebben elitéi. Az arab 
exekutivé összes képviselőit, — mon­
dotta Stocker, — mélyen nyugtalaní­
totta az a kilengés és örülünk, hogy a 
merényiét célja nem sikerült. Az arab 
exekutivé ezen érzelmeinek egy Chan-

„K0M0L“ párisi hajfestöszer 18 ter­
mészetes színárnyalatban létezik. Ezzel 
őszülő haját 15 perc alatt a legnagyobb biz­
tonsággal az eredeti színére festheti vissza.
Kérje a „Komol,#-t az Ön fodrászánál.
Vezérképviselet: Oradea, Sir. Delav- 
rancea 28. L, ahonnan dijtálán pros­

pektust kaphat.

a fuvarleveleket
Bucuresti Bukarest, nov. 3o. A CFE 

vezérigazgatósága a következő rendeletet 
bocsátotta ki a fuvarlevelek felbélyegzése 
ügyében Tízezer kilogramtól 15 ezer kilo, 
gr a mig 33 lej, 15 ezer kg-tói 2o ezer 

í kiiogramig 59 5o lej, 25 ezer kg-tói 3o 
ezer kiiogramig 79*5o lei, 3o ezer kilo- 

s Sramtól 35 ezer kg ig 86 lej, 35 ezer 
' kg-tól 4o ezer kiiogramig le 6 lej értékű 

béiyeg alkalmazandó, a fuvarlevél első 
í Pé|dánTára fs e»y 25 hanis statisztikai 
I bélyeg a masodpélaányokra, teljesen füg- 
I 8erienüí ateol, hogy az első példány hány 
< kg. után van kiállítva. Kisebb száliitmá- 
{ jYok utan J leÍea bélyeg jár az első péi- 
I danyva és 7 lejes a duplikátra.

MITING
december 1-én, vasárnap este 8 és fél órakor

a Prefekítrra nagytermében
Sokohv, a Jewish-Agency és a Cionista Világszervezet elnökének

nagyszabású előadása

PALESZTINÁRÓL
freien ,örténő megvá,tás ellenében átvehetők
a Keren Kajemeth .rodában Sfr. Baron L. Pop 10., első emelet.

A paptamási LITfl YNÍ Á ásvány™ 
, . a vese> gyomor, hólyag és epebajok egyetlen
i 5 gyógyszere.

Üdít! Kapható mindenütt. Gyógyít!
Főlerakat: MOSA FERENC C L U J, 

Strada Avram Jancu 18. szám.

Jewish-Agency konferencia
vasárnap délután 4 órakor az Iparkamara dísztermében.

Bucuresti-E
délelőt nyílik 
niai diákság 
több ezer e^ 
lével. Több 1 
viselője is be 
való részvétei 
ban. ma délei 
tál az intéz 
amelyeket a : 
'oganatosit a 
vezető utvom 
latalmi csap

A víír

Budapest,
-gyre fokozó 

vilnai zsid 
Hidapesti Mí 
en lelkesülő 
jutatóeste ót 
ölti meg a 
dex Stein, \ 
latt álló tár 
sidó kultúrál 
an felvonul

McgbÍ2hatósá«áról 33 év óta előnyősén
Iparigazolványos
del mi
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Lilutast es elmondta 
V tiAan hvatalából’
ht érzelmei miatt.

Amerikában váratlanul
kemény tél állott be

UJ KELET
5

London, nov. 30. Newyorki jelentés sze­
rint az Egyesült-Államok délkeleti és több 
középállamában erősen alászállott a hőmér­
séklet, Erős fagyot jelentenek a georgiai At­
lantából és Savannahból, ahol éjjel 15°-ot 
mértek. A Rocky Moóntains-ben olyan nagy­
arányú havazás indult meg, hogy a középső

vasútvonalon» forgalmat cak a legnagyobb 
nehetsegekkel tartották fenn. A le^öobb 

]h''" ’“r?lla‘|0 M,™l8iPi lözépeli vidékért je-
trml'lh ?,D8T’ , Dí‘VariP“rt «» Bnrling. 
ton ból, ahol a váratlanul támadt igen ked­
vezőtlen időjárásnak emberáldozatai is vannak.

Galacon a nyílt utcán agyonlőtték at
adótárnokot

A gyilkos az üldöző rendőrt is megsebesítette

K 3 - T ^°vember 
Brado éjszaka, a HaiJ
■namabol kivándorolt! 
■kepező 42 dunam 
1 é? banan ültetvényt 
bztitották, az összes! 
r órlási nagy- Több
b a g)anu alatt, hogvf 
I ültetvény elpuszti- 
6 meghaladja a í0

Bucuresti-Bukarest, nov. 30. Galac vá­
rosát borzalmas gyilkosság tartja izga­
lomban. Tegnap este Gredina Verde uccán 
egy eddig ismeretlen egyén megtámadta 
Constantin Georgina adótárnokot, akire 
előbb két lövést adott le, majd tört rán­
tott elő és azzal, hatbaszurta a szeren­
csétlen adotisztviselöt, aki véresen terült 
el a földön. A lövések zajára elősietett

? E1; Nicolae közrendőr, aki a gyilkost 
üldözőbe vette. A gyilkos, menekülés 
közben, ot lövést adott le üldözőjére, 
amelyek közül egy eltalálta a rendőrt, aki 
könnyebben megsérült. A merénylőnek 
nyoma veszett. A városban nagy izgalom 
uralkodik. A rendőrség széleskörű nyomo­
zást vezetett be a tettes felderítésére.

iSím

A

kk együtt- 
lint“

At angol munkáspárt baloldali síárnya 
bomlással fenyegeti a párt egységét
Dailv HprnlH _________ » , .. o/ S

A Daily Herald szerint a munkáspártban támadt egyenetlenség nem komoly
jelentőségű J

[arcuk útjába áll
lágra járhat. A mai 
I csehek együtt mukö- 
begszünt. A tótok az 
ptek és aki fűgget- 
tjnkba áll, mentbe- 
I leleplező cikk az 
|agy feltűnést keltett.

a kisántánt 
szerződést

London, november 30. A munkáspárt 
tegnap esti értekezletén Macdonald mi­
niszterelnök beszédet mondott, melyben 
ismertette a kormányra váró legközelebbi 
törvényhozási munkát, A miniszterelnök 
erra kérte a párt baloldali szárnyát kitevő 
frakciót, hogy az előterjesztendő javasla- 
Xok. fontosságára s a rendelkzésre álló idő 
rövidségére való tekintettel ne gördítsenek 
akadályokat a törvényhozási munka elé s 
a vitát igyekezzenek a legszükségesebb 
minimumra csökkenteni.

A Daily Express szerint a kormányzó

párt kedden, vagy csütörtökön folytatja 
értekezletét. Ezen az nj értekezleten dön­
tenek a szélső baloldali vezérek ellen be­
gyújtott kizárási indítványok tekinteté- 

i beri- Politikai körökben a teendő lépése­
ket hosszasan mérlegelik, mert. attól lehet 
tartani, hogy az öt szélső baloldali vezető- 
politikus kizárása esetleg magával hozhatja 
az egész független munkáspárt kiválásár.

London, november 30. A Daily Herald 
cáfolja a lapok azon hírét, hogy a mun­
káspártban tamadt egyenőtlenség olyan 
jelentőségű lenne, mint ahogy beállítják.
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íisántánt májusban 
[zerzedését ma Cseh- 
[égnél lajstromozta, 
pvákiának 8, Eomá- 
íak 5 döntőbírósági 

|omozva a Népszó-

ilbélyegezni
[veleket

nov. 3o. A CFR 
Ivetkezö rendeletet 
Ívelek felbélyegzése 
Iámtól 15 ezer kilo- 
Izer kg-tói 2o ezer 
*-5 ezer kg-tól 3o 

lej, 3o ezer kiló­
ig 86 lej, 35 ezer 
pig I06 lej értékű 
[a^ fuvarlevél első 
banis statisztikai 

Ijkra, teljesen füg- 
lelsö példány hány 

Kisebb szálíitmá- 
?g jár az első pél- 

Llikátra.

Hatalmas karhatalmat koncentráltak a 
konstancaí diákkongressíusra
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Bucuresti-Bukarest, november 30. Ma
delclőt nyílik meg Krajovában a romá- 
mai diákság országos kongresszusa, 
több ezer egyetemi hallgató részvéte- 

^bbb külföldi diákszervezet kép- 
v tselője is bejelentette a kongresszuson 
\alo részvételét. A belügyminisztérium­
ban ma délelőtt megbeszélés volt azok- 
ai iaZi ^nt^zkedésekkel kapcsolatban, 

amelyeket a rend fentartása érdekében 
foganatosít a kormány. A Krajovához 
fezeto útvonalon és Bukarestben kar­
hatalmi csapatokat összpontosítottak,

A vilnaí ísidó színtársulat (nagy sikere
Budapesten

fim . . .llilH ásványvíz 
epe bajok egyetlen

ke re.
Inütt. Gyógyít! 
FENC CLUJ,
cu 18. szám.

reket
zzte t

fávíd

hogy minden esetleges rendbontásnak 
elejet vegyék. _A_ diákság vezérei egyéb­
ként Maniu. miniszterelnök és Ionitescu 
belügyi alminiszter előtt formális garan­
ciái. vállaltak arra, hogy a kongresszus 
a legcsekélyebb rendzavarás nélkül fog 
lefolyni.

Kolozsvárról tegnap délelőtt mintegy 
ezer főnyi diákcsoport utazott el a kra- 
joyat kongresszusra. Az indulás idején 
mintegy száz főnyi rendőrkülönitményt 
dirigáltak az állomásra, rendzavarás 
azonban nem történt.

gát, vallásos misztikummal telitett ér- 
zéseit. A közönség együttérzését tüzes 
fluidumkent sugárzott felénk a szín­
padra^ és nagy öröm részemre, hogv 

í úgyszólván „terra incognita”-t sikerült 
meghódítanunk. Társulatom december 
i-én indul Prágába, én azonban még 10 
napig Pesten maradok és bevárom a 
Magyar színházban szinrekerülő, álta­

lam rendezett: Berger: Az özönvíz cimü
amerikai darab bemutatóját”.

E premier elé elénk kíváncsisággal 
néz Budapest színházi világa, mert a 
darab erdekes, de igen nehéz rendezői 
problémainak megoldását Alex Stein ex­
presszionista velleitásu, nemes kultúrám 
rendezői tehetségétől várja. (H. F.)

Még mindig nincs megegyezés a pártok 
között az osztrák alkotmányreform

kérdésében

Budapest, november 30. Az őszinte, 
'g>re fokozódó siker jegyében folynak 
1 , nai zsldó színtársulat előadásai a 
mdapesti Magyar színházban. E nehe- 
en lelkesülő főváros zsidósága a be- 
yutatoeste óta napról napra zsúfolásig 
°la ^iuházat, megérezvén az 
, x Stem, világhírű rendező vezetése 

tt álló társulat által képviselt nagy 
51 ° kulturális értéket. A nézők sorai- 
an elvonulnak sokan, a zsidóságon

Ámpolna.
legszebb karácsonyi ajándék.

Nagy választék!

ELECTRICA Cluj.
' óta előnyősén 

Jsyos kereske-
lk.

Hotel Central épület.

kívülállók is többek között feltűnés kelt 
a keresztény egyház egy magasrendü 
funkcionáriusa, aki a vilnaiak minden 

I előadását megtekinti. Jelentős erkölcsi 
I ?? fuyagi siker a nehanynapos vendég- 
' Jflék er®dménye, erről beszélgettünk 

Alex Steinnel, a vilnaiak nagynevű igaz­
gatójával, aki a következőket mondotta:
/’Meg vagyok elégedve budapesti ven- 

degjätekunk eredményeivel, minthogy a 
félénk nrado lelkesedésből azt vélem 
kiolvasni, hogy sikerünk nem az exo- 
tikum kétes értékű hatásában, hanem 
zsidó és emberi művészetet nyújtó szín­
játszásunk tiszta törekvéseiben rejlik. 
Nagy kár, hogy itt csak egész rövid 
ideig maradhatunk, mert igy csak Íze­
lítőt adhattunk a pesti színházi közön­
ségnek, melynek Ízlése és kultúrája fej­
lett a zsidó sziniirodalom remekeiből. 
Annyit azonban mindenesetre elértünk, 
hogy a pesti zsidóknak, kik távol él­
nek a lengyel, orosz zsidó népcentru­
moktól, megmutattuk északi néptestvé­
reik vágyait, elmélyült jpondolat vilá-

Schober kancellár nagy megnyitó beszédet mondott a nemzetközi rendOrsé.
szikratáviróforgalom megnyitóján rennorség

Bécs, november 30. Az alkotmányra- ) közölték

még i a« .
Az alkotmányreform albizottságát dél- * Stf ^ • eszközökkel, amelyeknek meg­

utálna ülésre újból összehívták s°közben 5 inlemény ^énybevételéhez szük-
a pártok vezetőinek egymásközti tárgya- ■

* iäatsn folyamán is I Mnssoliiü unja a dicshimnnszokättovább folynak. j Sóma, nov. 30. M, nyitó™ mJg L---- - í ívuiua, nov. dU. Ma nvitották
nrílT’ noJef,ber ,f0- A nemzetközi rend- í olasz parlamentet. A megnyitó ülésen 
őrségi szikrataviroforgalom megnyitóján j Mussolini beszédet mondottá általános 
Schober kancellár üdvözölte az intézmény- ■ elképedésre kérte a képviselőket hovv 
ben résztvevő külállamok szikratávíró i hasviák már ahhnben résztvevő külállamok szikratávíró 
állomásait s annak a reményének adott 
kifejezést, hogy az uj intézmény a szol­
gálatot közelebb viszi feladatai megoldá­
sához. Az unióban egyelőre Németország, 
Csehszlovákia és Lengyelország rendőrségi 
szikratávírói vesznek részt Ausztrián kívül, 
de az intézmény hatásköre kiterjed Svájcra 
és Danzigra is. Mint beavatott helyről

hagyják már abba az állandó dicshim­
nusz-zengést, mert a kormány az ízléste­
len dicséreteket szégyelli. Inkább alapos, 
nyílt megvitatás tárgyává tegyék a napi­
rendre kerülő ügyeket. A képviselőház 
nagy tetszéssel magáévá tette a minisz­
terelnök kérelmét. A képviselőház elnöke 
ezután bejelentette Umberto trónörökös 
eljegyzését a belga hercegnővel.

A MATILD-viz
borral keverve a legkellemesebb italt ad
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Cinpe Aurél képkiállitása
A kolozsvári szépművészeti iskola 

tanárának: Ciupe Aurélnak, önálló kép­
kiállitása nyílik meg ma, vasárnap dél­
előtt a kolozsvári vármegyeház üveg­
termében. Egy képkiállitás, mely a vi­
lág bármelyik művészeti gócpontjában 
méltó feltűnést keltene. Az érzéki szép­
nek és a szubtilis lelkiségnek, meg­
kapó varázsa vonul végig ezeken a ké­
peken. Hangsúlyozottan igy kell mon­
dani: varázsa, mert minden közve­
tett elmélyülés és kritikai szempont nél­
kül is hatnak. Hatnak a kompozíció tö­
kélyével, a színek finom, sokszerü, raf- 
íinált harmóniájával. Van egy por­
tréja, (Tanulmányfaj) mely goyai klasz- 
szicitásával, egyszerűségében is csak 
nem tökéletes szépségével az erdélyi 
művészet legjelentősebb produktumai 
közé emelkedik.

Ciupe lelkiségének egyik legbeszéde­
sebb bizonyítéka az, hogy csodálatos 
melegséggel festi az emberi szeme- 
ket. Ezek a szemek élnek, egész kü­
lön életet élnek: („Arlekin" című képét 
kell csak megnézni) merengés, bánat, 
szenvedély és szenvedés tükröződik ben­
nük.

,,Két figura" cimü képe modern, Mo­
net és Manet iskolájára emlékeztető ha 
tásokkal hívja fel a szemlélő figyel­
mét; egyáltalán nem meglepő, hogy ez­
zel a képével dijat nyert ez a kiváló 
piktor.

Tájképei közül különösen a Honfleur 
kikötőjéről festett képek kötik le a szem­
lélőt. A normandiai ég szürke komor 
ságát, az északi kikötővárosok ónos mé­
labuját olyan megragadó művészettel 
érzékelteti Ciupe, hogy ez egymagában 
elegendő volna művészi kvalitásainak 
teljes elismerésére. Erdélyi tájakrólfes- 
tett tájképei a színeknek annál élőbb, 
élénkebb gazdagságával tárulnak elénk. 
A költői elemek dominálnak ezeken a 
képeken; a leglágyabb színezetű im­
pressziók az expresszió festő-lélek ál­
maival. Akvarelljei színgazdagságuk­
kal, a vonalak és formák változatossá­
gával kötnek le. Általában Ciupe mesz- 
szemenő önkritikával, kifinomult ízlé­
sének teljességével válogatta össze tár­
latának anyagát, — úgy, Rogy proble­
matikus értékű képekkel nem is szere­
pel. Amit kiállított, az mind magas ár­
folyamon értékelhető művészi munka. 
A kritika nem tehet egyebet, mint ezt 
szigorú objektivitással megállapítja, ab­
ban a feltétlen hitben, hogy a közönség 
elismerése teljesen igazolni fogja a 
kritikust.

A kiállítás ma délelőtt nyílik meg 
és tíz napon keresztül marad nyitva. A 
kiállítás egész napon át nyitva van és 
díjtalanul megtekinthető. (s. i.)

Értesítés!
Megnyílt Bukarestiben a főváros 

központjában a

A szovjetkormány halállal fenyegeti meg Csi- 
cserint arra az esetre, ha nem tér azonnal

vissza Moszkvába

Vad

Milano, november 30. A Stampa moszkvai 
tudósítójának jelentése szerint a szovjetkor­
mány Csicserin külügyi népbiztost is halál- 
küntetéssel fenyegette meg, ha nem tér vissza 
haladéktalanul Moszkvába. A szovjetkormány 
tudvalévőén nehány nappal ezelőtt rendeletet 
adott ki, amelyben halálbüntetéssel sújtja 
mindazokat a külföldi orosz diplomatákat és 
hivatalnokokat, akik első hívásra nem tesz­
nek eleget a moszkvai parancsnak és nem

térnek vissza Oroszországba.
Ezt a rendeletet a Besszedovszki- ügy kap­

csán adták ki,
Csicserin, mint ismeretes, már hosszú idő 

óta Németországban tartózkodik, még pedig 
azzal az ürüggyel, hogy kezelteti súlyos cu­
korbaját.

A Stampa szerint most Csicserin is meg­
kapta a visszahívó parancsot és miután nem 
tett eleget az első felszólításnak, a jelenleg

Németországban tartózkodó Karachan he­
lyettes külügyi népbiztos külön is felkereste 
és figyelmeztette őt magatartása súlyos kö­
vetkezményeire.

Csicserin azt válaszolta Karachannak, hogy 
egyelőre nem hagyhatja el Wiesbadent, mert 
a kúra szempontjából okvetlenül maradnia 
kell. Karachan azzal távozott főnökétől, hogy 
ebben az esetben a moszkvai kormány öt is 
halálra Ítéli.

Byrd csak tegnap fedezte fel az északi sarkot, de Amerika máris annektálni akarja

Byrd repülőgépes sarkvidéki expedíciója
kitünően sikerült

London, november 30. A Times newyorki 
tudósítója jelenti, hogy Byrd repülőgépes ex­
pedíciója négyezer méter magasságba emelke­
dett a Déli Sarkvidék felett. A déli sarkpont 
gleccserhegyekkel körülvett magas fensik s 
ennek megközelítése csak magasba emelkedés­
sel sikerült. A repülőgép utasai, hogy azt a 
magasságot elérhessék, élelmiszereik egy ré­
szét ledobták a gépről, A lap közli, hogy 
Byrd sikere felett Hoower elnök örömének 
adott kifejezést s intézkedett, hogy szerencse­
ki vánatait azonnal juttassák el Byrdhez Little- 
Amerikába.

A Momingpost értesülése szerint a wa­

shingtoni kormány jegyzéket intézett Angliá­
hoz a Byrd által felfedezett területek birtok­
ba vétele ügyében. Amerika a területeket a 
felfedezés jogán és a Monroe doktrína alap­
ján igényli. A lap hozzáfűzi azt az amerikai 
szakkörökből származó értesülését, hogy az 
újonnan felfedezett területeken bizonyára igen 
gazdag ásványtelepek lesznek találhatók, a 
melyek kiaknázása Amerikának hasznára lehet,

Newyork, nov. 30. A Newyork Times 
szerkesztősége közli, hogy Byrd repülőgépes 
expedíciója greenwichi időszámítás szerint 
hajnalban 3 óra 29 perckor startolt az ex­
pedíció little-americai bázisáról a Déli sarkra.

Byrd 18 órai repülés után visszatért az 
expediciós bázisra s ez idő alatt a repülőgép 
több, mint kétezerötszáz kilométert tett meg. 
A lap szerkesztősége délután 5 óra 30 percig 
állandóan vette a repülőgép szikratávírójáról 
leadott újabb és újabb jelentéseket.

A Newyork Times közli, hogy Byrd első 
repülő, felderítő útja kitűnő eredménnyel 
végződött. A repülőgép épségben visszatért 
az expediciós bázisra. Byrd nagykiterjedésa 
eddig fel nem derített és át nem kutatott 
terület felett repült át. Az expediciós repülő­
gép minden tekintetben beváltotta a hozzá­
fűzött reményeketjj

Kína és Szovjetoroszország között még nem 
indultak meg a közvetlen tárgyalások

Hamisaknak bizonyultak azok a hírek, melyek szerint Kina a népszövetséghez fordult volna. Újabb halálos
ítéletek Oroszországban

I London, nov. 30. A lapokhoz érkezett 
jelentések szerint még nem kezdődtek 
meg a tárgyalások az oroszok és kínaiak 
között.

A konfliktus likvidálásáról érkezett 
hírek a Reutter távirati iroda szerint is 
annyira ellentmondók, hogy valóban ne­
héz megállapítani, hogy ebben a kérdés­
ben az utóbbi két napon milyen jelentő­
ségű. előhaladás történt.

A japán lapok megállapítják, hogy 
Kína eddig nem ’terjesztett még elő ké­
rést a Népszövetséghez s nem kérte a

hatalmak intervencióját sem. Amit e 
tekintetben az európai sajtó irt, nem 
egészen fedi a tényeket, mert Kína meg­
bízottai csak érdeklődtek a hatalmak fő­
városaiban és Genf ben anélkül, hogy a 
nankingi kormány részéről bármily jegy­
zéket, vagy petíciót előterjesztettek volna.

Tokiói megállapítás szerint a chaba- 
rovszki rádióállomás tényleg közölte a 
közvetlen tárgyalások megindulásának 
valószínűségét, de még azt sem lehet 
tudni, hogy vájjon a két szembenálló fél \ 
közül melyik kezdeményezi ezeket a köz'

vetlen tárgyalásokat.
London, november 30. Moszkvai jelen­

tés szerint Krimyben újabb halálos ítéle­
teket hirdettek ki. Az elítéltek közöl 
hárman kereskedők, akik ellen az volt a 
vád, hogy az adófizetés megtagadására és 
ellenforradalmi szervezet alakítására indí­
tottak agitációt. A kereskedőkkel szem­
ben kimondották a vagyonelkobzást is. 
Halálra Ítélték még hivatalos mulasztás 
miatt az állami bank vezető főnökét s a 
bank főtisztviselői közül többeket 1—15 
évi szabadságvesztés büntetéssel sújtották,

hotel Harangok zúgása, kórusok és zenekarok 
VEN ET IAI hangjai mellett hagyták el a francia és belga

csapatok a megszállott Rajna-teriiletetStr. Pictor Grigorescu 12 sz.
A királyi palota mögött. — Bejárat a 

Calea Victoriein
100 modern berendezésű szobával, 
központi fűtés, minden szobában 
hiedg- és melegvíz. Lift fürdő és 
telefon áll a vendégekrendeikezésé- 
re, Nagyon előnyös árak. Utazó 
a tarifából 25% rabatot élveznek. 

Tisztelettel:
„Venetia-szálloda“ vezetősége 

MoiSeSCU tulajdonos

— Házösszeomlás Marseillesben.
Parisból jelentik: Tegnap délután Marse­
illesben összeomlott két egymásba épített 
ház. A katasztrófa pillanatában a két 
házban összesen húsz ember tartózkodott, 
akik közül eddig csak egy férfi holttestét 
sikerült a romok közül kiásni.

— A vatikáni állam nem kap külön 
jegybankot. Rómából jelentik : Az utóbbi 
napokban ismét az a hir került forga­
lomba, hogy a vatikáni állam külön jegy­
bankot kap. A Vatikán hivatalos lapja, 
az Osservatore Romano cáfolja ezt a hír­
adást, mondván, hogy a szentszék nem 
foglalkozik ezzel a tervvel és továbbra is 
fenntartja a valutaközösséget Olaszor­
szággal.

A késő délutáni órákban már egyetlen francia katona sem tartózkodott a második zóna területén
járói a francia lobogót. A zászló-bevonás- órákban már egyetlenegy idegen katona 
nál egy disz-század is jelen volt. A meg- sem tartózkodott a második zóna terű­
szálló csapatok ezután átvonultak a vá- létén. Tegnap éjjel tizenkét órakor
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Berlin, november 30. Koblenzben a fran­
ciák kiürítették a kaszárnyákat és visszaad­
ták a főkormányzósági épületet. Holnap be­
vonják a középületekről a francia zászlókat s 
este az utolsó francia katona is elhagyja a 
várost. A megszállás aüE felszabadulás örö­
mére tartandó holnap éjszakai ünnepségen a 
porosz kormány részéről Becker közoktatás- 
ügyi miniszter mond beszédet. Az ünnepség 
után küldöttség koszorút hoz Berlinbe s le­
teszi Stresemann sírjára. — A nagyobb né­
met rádióállomások közvetítik éjjeli tizenkét 
óra után Koblenz és Aachen városok felsza­
badulási ünnepségeit.

Berlin, november 30. A rajnai meg­
szállott zóna kiürítése ma délután befe­
jeződött. Aachen—Koblenz és a Rajna 
közötti területen kétmillió főnyi német 
lakosság szabadult fel a megszállás alól. A 
koblenzi főhadiszállás előtt ma délben 12 
órakor ment végbe az utolsó őrségváltás. 
Ez alkalommal a Raj na-bizottság elnöke 
és a parancsnokló francia tábornok jelen­
létében vonták be a főhadiszállás palotá-

roson, majd a moseli pályaudvarra vo­
nultak, ahol nagy tömeg nézte végig a 
megszálló csapatok távozását. A csapatok 
távozása előtt a parancsnokló tábornok 
látogatást tett a hatóságok vezetőinél és 
annak a reményének adott kifejezést, hogy 
a megszállott területek kiürítése nem fog 
alkalmul szolgálni arra, hogy a lakosság 
bosszúra gondoljon azokkal szemben, akik­
nek a megszállás alatt tanúsított viselke­
dése esetleg erre okot is szolgáltatott 
volna.

A kora délutáni órákban a megszálló 
csapatokat a pályaudvaron álló katona­
vonatokba vágoniioztak és ideiglenes ren­
deltetéssel Metzbe irányították:

Aachenben a belga megszálló csapatok 
már a délelőtti órákban befejezték a ki­
ürítést, annak ellenéré, hogy e kiürítési 
műveletek végrehajtásának terminusa csak 
éjjel 12 órakor járt le. A késő délutáni

pedig az összes rajnamenti városok 
templomaiban megszólaltak a harangok & 
kiürítés örömére. Az összes német ráütő- 
állomások közvetíteti ék a kiürítés slkai- 
mával tartott ünneplő beszédeket és a 
kórusok és zenekarok öröm dalait .

— Újévre több angol szocialista 
politikust a „lord“ cimmel tünteti ki 
az angol király. Londonból jelentik: 
Az újévi kitüntetések alkalmával számos 
vezető szociálista politikusnak a 
címet fogja ajándékozni az angol király 
Á kitüntetések, melyek a munkáspárti 
kormány indítványára történnek, főleg aZt 
a célt szolgálják, hogy a lordok házába 
is megfelelő képviseletet nyerjen a 
káspárt, mert eddig csak tizenhárom kép^ 
viselője van a pártnak az angol 10jS° 
házban.

MAUft&C
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UJ KELET

HÍREK
3Z Uj Kelet az egyetemes erdélyi és bánság 

zsidóság napilapja, 
főszerkesztőt Dr. Marton Ernő. 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc, 
takaresti szerkesztőség: Hátszegi Ernő Str- 

lí lunie 12
íz Uj Kelet cikkeinek utánnyomását csak a 

forrás megjelölésével engedjük meg.

- December 8-án lesznek a konfe­
renciai választások Kolozsváron. Az
E. Zs. N. Sz. kolozsvári helyicsoportja 
közhírré teszi, hogy a f. évi konferenciai 
delegátus választások 1929 évi december 
hó 8-án, vasárnap lesznek megtartva d. e, 
9 órai kezdettel, a Szövetség helyiségében 
Str. Baron L. Pop 10.

— Avatás a temesvári műegyetemen.
A temesvári műegyetemen a napokean avat­
ták építészmesterré Devecseri Lászlót, Deva- 
cseri Emii kolozsvári építészmérnök fiát. A 
tehetséges fiatal építészmester továbbra is dr. 
Bohatiel és Devecseri építészeti cégnél fog 
működni.

— Áldott állapotban lévő nők és 
ifjú anyák, a természetes „Ferencz Jó­
zsef“ keserüviz használata által rendes gyo­
mor- és bólműködóst érnek el. A modern nő- 
gyógvitás főképviselői a Ferencz József vi­
zet igen sok esetben ki próbálták és kivétel 
nélkül gyorsan, megbízhatóan és fájdalomnél- 
kül hatónak találták. A Ferenc József ke­
serüviz kapható gyógyszertárakban, drogériák­
ban ás füszerüzletekben.

— A budapesti szocialisták gyűlé­
sén tegnap záptojásokat dobtak Payer 
szocialista vezérre. Budapestről jelentik :
A budapesti szociáldemokrata párt tegnap este 
négy helyen is gyűlést rendezett, melyek 
ntán a tömeg szétosztásánál tüntetésre került 
a sor. Amint később kiderült a tüntetésre az 
adott okot, hogy a Sándor-utcai régi képvi- 
selőházban tartott gyűlésen Payer képviselő, 
pártvezér ellen a gyűlés tagjainak egyrésze 
tüntetett és záptojásokat dobált feléje. A to- 
jásdobálók közül nehányat a rendőrség letar­
tóztatott.

— A német határon is letartóztat­
tak egy kémkedő lengyel vámhivatal­
nokot. Berlinből jelentik : Beuthen vasút-

Véres szerelmi dráma egy 
bukaresti utcán

^ Bucure$ti-Bukarest, november 30. A 
Sfr, Noua utcában ma délelőtt véres sze­
relmi dráma játszódott le. Izidor Fmkel- 
stein. bukaresti magántisztviselő két re- 
volverlö vessel élet veszély esőn megsobesi 
tette Herskovits Sára tisztviselőnőt. A

szonyat elhatározásának megmásitására 
bírni. Ma délelőtt a Noua utcában talál­
koztak egymással. Finkelstein ismét kér­
lelni kezdte a lányt, hogy másítsa meg 
elhatározását, majd midőn ez hajthatat]an­
nak mutatkozott, előrántotta revolverétI • -t~v Ili.* * J uvöiaviüttj dUl/áilLviLcl JLöVUl > V

! , y’ 'X1 ^ , elst.em menyasszonya volt. és kétszer a leányra lőtt. Herskovits Sárát 
há,om nappal ezelőtt felbontó ta az el- | haldokolva szállították be a kórházba. A 
jegyzést. A tin hiaba próbálta menyasz- I merénylőt letartóztatták.

Nyolc évi íegyháua, ítélték &% apagyíl-
km szás&temsí pa?as$ilegéö.yt

Ckj-Kolozsvár, november 30. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Rendkívül izgal­
mas i>ert tárgyalt ma a kolozsvári tör­
vényszék Decusara tanácsa. Takács 
István apagyilkossággal vádolt szász­
fen esi húsz éves parasztlegény ült a 
vádlottak padján.

A húszéves legény ez év júniusában 
illuminált állapotban egy fadoronggal 
fejbekolintóttá apját, hetvenéves Ta­
kács Györgyöt, aki egy heti szenvedés 
után belehalt sérüléseibe.

Takács György gonosz ember híré­
ben állott falujában és szörnyű kegyet­
lenséggel bánt feleségével, aki tizen­
négy gyermeket hozott a világra. Gyer­
mekeit sem kímélte meg gonosz kegyet­
lenségeitől, és anyjukkal együtt elűzte 
őket a házból és a faluból. Csak a leg­
kisebb fiával, Pistával szemben tanú­
sított megkülömböztetett magatartást és 
csak őt tűrte meg maga mellett. A 
Pista fiúval is csakhamar konfliktusba 
keveredett Takács György, miután 
kényszerházasságot erőszakolt a fiúra, 
aki bár más leányt szeretett el kellett 
vegye apja választottját, akinek iSoezer 
lejes hozományát az öreg Takács saját 
céljaira akarta felhasználni. Később. a

-------—jv.uui.ix. jjculuou vaouu- • fiú válni akart, de a válóperhez azon-
áhomáson tegnap német rendőrhatóságok í ban szükség volt az apa hozzájárulására 
letartóztatták a lengyel vámhivatal veze- j miután a Pista fiú még kiskorú volt. 
tőjét, megkísérelt kémkedés címén. A ; Takács György hallani sem akart a 
beatheni lengyel konzul a letartóztatott j vállásról. Takács Pista energikusan el 
hivatalnok szabadonbocsátását kívánta, de Knkezett apja akaratával és
a német rendőrség közölte, hogy addig 
választ erre a kérdésre nem adhat, mig a 
vizsgálatot le nem folytatja. Az egész ügy 
feltűnően hasonlít a magyar-csehszlovák 
határon pár hónap előtt történt Pecha- 
ügvhöz.

— A Nobel-békedijra ezidén senkit 
sem tart érdemesnek a svéd akadémia.

mindent
elkészített a válóper benyújtására. Ab­
ban a reményben, hogy meg fogja tud­
ni puhítani apjának szivét, Magyarfe-

— A Korunk decemberi száma. A
Dienes László és Gaál Gábor szerkeszté­
sében megjelenő Korunk decemberi szá-

Londonból jelentik: Stockholmi jelentés mából a következő cikkeket emeljük ki
szerint a Nobel-dij bizottság úgy határo­
zott. hogy az 1929-es békediiat az idén 
nem acJja ki. A tavalyi békedij sem ke­
nik kiadásra.

— Betörtek a nagyszebeni római 
Katolikus parochiára. Nagyszebenböl je- 
-ermk; A hét egyik napján, az éjszakai 
sötétség leple alatt ismeretlen tettesek 
^kulcceal betörtek a nagyszebeni római 
katolikus parochiába, ahonnan egy masz- 
SZ1T aranykeresztet vittek el magukkal, 
mei7 tizenhat briliánskövel volt kirakva. 
A. kereszt százezer lej értéket képviselt. 
A tettesek ellen megindították a nyo­
mozást.

Szalontai Rezső : Uj arcú magyarok. Dienes 
László: Az orosz tervgazdaság. Nádass 
József-. A magyar falu válsága. Kodolá- 
nyi János: Fiatal magyar költők sereg­
szemléje. Falus Ervin : Imperializmus és 
ellenforradalom Kínában. Mária Béla: A 
mai olasz irodalom. Körösi Sándor : Ame­
rika visszavándorol Európába. Stb. A 
szépirodalmi részben Balázs Béla és Erg 
Ágoston egy-egy novelláját találja az ol­
vasó. A Kulturkrónika, Szemle, Folyó­
iratszemle és Disputa rovatokban huszonöt 
különböző Kisebb cikket kap az olvasó 
Faludi Iván, Gyomai Imre, Méray Pál, 
Vida Ferenc, Turnowsky Sándor, Fábry
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nesre gyalogolt, ahol ünnepélyesen meg­
kérte első szerelmének kezét. Jegygyű­
rűt adott a leánynak és nagy boldogság­
gal mesélte el falubelijeinek, hogy meg­
találta régi szerelmét. Másnap Nagy­
kondára utazott és útközben Kolozsvá r 
ron kedvesével találkozva, elmondotta 
neki, hogy apja vétót kiált a házasság 
ellen. A leány visszaadta a fiúnak jegy­
gyűrűt, aki betért egy korcsmába, ahol 
alaposan leitta magát. Részeg állapot­
ban került haza a fiú és miután az éj­
szakai sötétségben csukott kapura talált 
apja házánál, a csűrben akarta eltölteni 
az éjszakát. Amint belépett a csűrbe, 
ott találta apját is, aki szitkokat szórt 
a fiúra és ütlegelni kezdte. A korom­
sötétségben történt verekedés közben 
a részeg fiú egy fadoronggal súlyos 
ütést mért apja koponyájára, aki tiz 
napi szenvedés után belehalt sérülésébe. 
Az apagyijkos fiú eltűnt a faluból, de 
két hétre rá lelkiismeretűnek paran­
csára jelentkezett a kolozsvári rendőr­
ségen, ahonnan átkisérték az ügyészség­
re. A mai tárgyaláson dr. Ilea Liviusz 
főügyész vádbeszédjében menfontolt 
szándékkal elkövetett apagyilkosság cí­
mén etnelt vádat és kérte a vádlott sú­
lyos megbüntetését.

A védelmet dr. Giurgiu János és 
dr. Muica János ügyvédek látták el. 
A törvényszék 8 évi fegyházra, io évi 
hivatalvesztésre és io évre politika jo­
gok elvesztésére ítélte az apagyilkos Ta­
kács Istvánt. Az ügyész és a védelem 
egyaránt megfelebezték az Ítéletet.

Zoltán, Schmidt Béla és mások tollából. 
A Korunk előfizetési ára egész évre 860, 
félévre 460, negyedévre 250 lej. Mutat­
ványszámot ingyen küld a Korunk ki- 
adóhivatala Cluj-Kolozsvár, Str. ítegala 16 

— Behounek tanár és Nobile a jövő 
évben uj északsarki expedícióra men­
nek. Párisból jelentik: A Newyork Herald 
stockholmi tudósítója jelenti, hogy Behounek 
prágai tanár és Mobile amerikai tudományos 
társaságtól ajánlatot kaptak a jövő év folya­
mán útba indítandó uj északsarki expedícióra. 
Á társaság az összes költségeket fedezné. Hir 
szerint Behounek és Mobile az ajánlatot elfo­
gadhatónak tartották s már igenlő választ 
adtak. A lap megemlíti, hogy ebben az ügy­
ben a napokban Mobile Prágában járt s meg­
beszélte Behounekkel az uj expedíció tervét.

— A „Kajüt“ — csak felnőtteknek ?
A színház igazgatósága azzal a tervvel fog­
lalkozik, hogy Benamy nagy vihart aratott 
szenvedélyes, izgalmas darabját — csak fel­
nőtteknek mutatja be. Most folynak az erre- 
vonatkozó tárgyalások a szerzővel és — érte­
sülésünk szerint — valószínű, hogy — mi­
ként Budapesten történt — nálunk is min­
den külön, korlátozás nélkül, rendes esti elő­
adás keretében kerül a közönség elé a Benamy 
túlfűtött, de mindig a művészi ízlés ke­
retein belül mozgó nagyhatású drámája, A 
Ka jut bemutatója először Nagyváradon lesz, 
ahol e héten csütörtökön és pénteken játsza 
tökéletes előadásban a kolozsvári színtársulat 
kitűnő együttese, A „Kajüt“ tudvalevőleg ka­
marajáték, amelynek első és második felvo­
nása között nincs szünat.

— Terjed a tífuszjárvány Belgrad« 
ban. Belgrádból jelentik : A ti fuss jár vány 
terjedése miatt megszigorították az egész­
ségügyi óvórendssabályokat. Á kórházak­
ban ápolt betegek száma 126, a magán­
lakásokban gyógy'kezeiteké 52. A főorvosi 
hivatal fokozott mértékben hívja fel a 
lakosság figyelmét a védőoltásokra.

Isrácsonyát
rendezi meg ezévben alanti rend­

kívüli olcsó áraival

ZflBÖ

Női divat Különleges- 
ségeK nagyáruháza 

CLUJ.
Telefon 4—79 Telefon

1 mir. opalin--------------29.-
1 „ mosott vászon 29.- 
1 „ fehérnemű vász. 33.- 
1 kis vég vászon ágy­

neműre --------------- 350.-
1 mtr. mintás crepe — 29.- 
1 „ mosó delén — 35.- 
1 „ teniszflanell —
1 mtr. francia mintás 

flanelt---------------
1 mtr. flanell pasztel- 

színekben 
1 garnitúra 6 szalvét. 195.- 
1 mtr. i-a minőségű férfi 

szövet öltönyre------  265.-

33.-

49.-

-- 48.-

1 méter I-a minőségű 
crepe de chine min­
den színben Lei 390.-

Maradékok feltűnő 
olcsó árakon l

toícsonp
Kérje teljesen ingyen az 1930.

évi naptár és árjegyzék !
könyvecskét 1
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— A Neue Freie Presse az osztrák 
mezőgazdasági programmról. Bécaböi 
jelentik: A Neue Freie Presse az uj 
osztrák mezőgazdasági programra megva­
lósításáról cikkezik s annak a reményének 
ad kifejezést, hogy Jugoszlávia és Magyar- 
ország hozzá fognak járulni ahhoz, hogy 
a velük kötött szerződésekben megállapí­
tott vámügyi megkötöttségeket feloldják, 
hogy azokat ne kelljen felbontani.

— Nőegyleti-bál. A Kolozsvári Izra­
elita Jótékony Nőegylet december 7-ikén 
este 10 órakor bált rendez a Newyork- 
szálló tösszes termeiben. A bál rendező­
sége gondoskodik róla, hogy ez a mulat­
ság visszavarázsolja régi fényét a nőegy­
leti báloknak, amelyek a múltban a jc- 
izlés és mulatásbeli nivo méltó kifejezői 
voltak. A bál jövedelme szegény és árva 
gyermekek fölruházását fogja szolgálni. A 
tél, amely a tehetős emberek számára 
ígéri a sok változatos szórakozást, réme a 
szegénynek, különösen a mai döbbenetes 
viszonyok között. A Nöegyleti bálnak te­
hát emelkedett szempontjei lesznek és 
kívánatos, hogy ezt minél több kolozs 
vári zsidó polgár tegye magáévá. Akik 
valamilyen okból kifolyólag még nem 
kaptak meghívót és erre reflektálnak, 
forduljanak a Grünwald és Steiner cég­
hez. ahol meghívóikat átvehetik.

— Kigyulladt és elégett egy amerikai 
kutató-hajó. Newyorkból jelentik: Az 
Associated Press tudósítója jelenti a Szamos 
szigetek egyikéről, Apiából. A Carnegie ala­
pítvány egyik kutató hajóján robbanás tör­
tént, melynek következtében az óceánografiai 
tudományos kutatásokat végző expedíció ha­
jója kigyuladt s mielőtt segítségére siethettek 
volna, teljesen elégett. A hajóskapitány a 
lángokban lelte halálát. A legénységet apia; 
parti hajók fedélzetűkre vették. A tudósok 
közül többen súlyos égési sebekkel kórházba 
kerültek. Az expediciós hajó közelében volt 
két más vizijármüre is átterjedt a hajótüz ß 
ezeket csak nagy nehézségek között vontatták 
a partokig.

— Terjed a feketehimlő London­
ban. Londonból jelentik: Az angol főváros 
déli városnegyedeiben tovább teljed a fekete­
himlő. A járványkórházakban már 795 be­
teget gyógykezelnek. A hatósági orvosok az

ÉRTESÍTÉS
Tiszteletteljesen közöljük,hogy cégünk, mint minden évben, ezévben is megrendezi a

karácsonyi vásárt
még nagyobb arányban, mint eddig. Ez alkalomra nem olcsó, silány minőségű 
karácsonyi cikkeket, hanem cégünk elismert márkás áruit, a legfmomab 
szöveteket, selymeket, mosóárukat és vásznakat hozunk igazán olcso, leszállí­
tott árban forgalomba, szem előtt tartva azt az elvet, hogy az ajándéknak 
nemcsak olcsónak, hanem jónak is kell lennie.

A Karácsonyi vásár 5-én KezdődiK.

GRÜNWALD & STEINER
női dívatkülönlegességek áruháza Cluj, Piaja Unirii 12.

A besztercei ortodox iroda is a zsidó or­
szágos kongresszus összehívásától várja 
a kültosztörvény sérelmeinek orvoslását
Az ortodox iroda kénytelen elismerni a Zsidó Parlamenti Klub álláspontjának 
helyességét, amelyet korábban hátbatámadott. Az országos Zsidó kongresszus 

után összehívják az erdélyi ortodox hitközségeket a legális vezetőség
megválasztására

Chij-Kotozsvár, november 30. (Az Uj
Kelet tudósítójától). Az erdélyi hivatalos 
ortodoxia egyik vezetője a napokban 
Kolozsváron tartózkodott s tárgyaláso­
kat folytatott a kolozsvári ortodox élet 
néhány reprezentánsával. A megbeszé­
lések tárgya az erdélyi hithü zsidóság 
szervezeti kérdéseinek megoldása kö­
rül forgott és ezeknek során az ortodo­
xia vezetője elismerte, hogy a hivata­
los álláspont által támogatott kultusz­
törvény eredményeképen több spa

időben egyre fokozodó eréllyel a besz­
tercei iroda működése ellen. A hivata­
los ortodoxia képviselője kénytelen volt 
elismerni, hogy a besztercei iroda ille­
gálisan működik, mert mandátuma máir 
évekkel ezelőtt lejárt. Nem kevésbé igaz 
az a vád is, hogy a besztercei iroda 
megkísérelte a kultuszminisztériummal 
meghosszabbittatni még egy évre man­
dátumát, ami nemcsak az ortodoxia 
szellemével, de magának az intézmény­
nek alapszabályaival is flagráns ellent-
____1 -1__ \ 1-» AP -7+ m-s'írnna Lrorv
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lamenti Klub képviselői által kért zsidó 
kongresszus összehívásától várja a kul­
tusztörvény sérelmes intézkedéseinek re 
parálását.

. aj-fej“—____ ________ o- __ A tanácskozások során szóba kerül-
aralkodó enyhe időjárás miatt attól tartanak, tek azok a támadások is, amelyeket az 
hogy a járványos betegség átterjed a többi erdélyi hitközségek indítottak az utóbbi 
városrészekre s eljut vidékre is. A tiszti-fő­
orvosi hivatal hirdetményt bocsátott ki, 
melyben felhívja a felnőtteket arra, hogy ol- 
tassák be magukat. Azok közül, akik ta 
vazszal a járvány idején nem oltatták be 
magukat a szérummal, többen máris jelent 
keztek oltásra. Hivatalos hirdetmény közli az 
oltások megkezdését s a lakosság tájékozta­
tására közli, hogy a járvány most könnyű 
lefolyású megbetegedósekbea nyilvánul meg 
de nem szabad a betegség tovább terjedésé 
ben rejlő veszélyt kicsinyelni

— Hiába razziáztak a düsseldorfi 
gyilkos után. Düsseldorfból jelentik: A 
rendőrség három éjjelen keresztül állan- ™ 
dóan razziázott a város belső és külső m 
területein, de a razziák sem vezettek H 
eredményre. A tömeggyilkosnak semmi 
nyoma.

— Egy angol tehergőzös katasztró 
fája. Londonból jelentik: A walesi ten­
gerpart közelében hajótörést szenvedett a 
Molesey nevű angol tehergőzös. A S. 0. S - 
jelekre Milfordhavenböl egy mentöhajő 
egész éjszaka viharral küzködve igyeke­
zett a Molesey gőzös közelébe jutni. Szer­
dán reggel végre sikerült a legénység 
huszonnyolc tagját megmenteni. Nyolc 
ember köztük az első tiszt felesége el­
pusztult. Egyrészüket a hullámok leso­
dorták a hajó fedélzetéről, másrészük 
megfagyott a nagy hidegben. A Press 
Association jelenti, hogy a drótnélküli 
távirásza az utolsó pillanatig hősiesen 
helyén maradt és szakadatlanul küldte a 
vészjeleket mindaddig, amíg a hullámok 
a drótnélküli állomás kabinját szétrom­
bolták, őt magát is lesodorták a hullámok 
a fedélzetről és a tengerbe veszett.

— Állítsunk talpra egy sorsüldö­
zöttet. Egy sorsüldözött, jobb napokat 
látott ember fordul a zsidó jószivüekhez.
Valamikor gyárigazgató volt, 'minden 
zsidó jótékony mozgalomnak istápolója 
és áldozatkész támogatója. Két évvel ez­
előtt a nagy antiszemita zavargások al­
kalmával a vasúton inznltálták és azóta 
nem tud zöldágra vergődni. Minden pénze 
orvesi kezelésre ment el és most, hogyflfc 
jórészben meggyógyult, állás és keresetű3 
nélkül áll. Aki teheti, járuljon hozzá a 
derék ember felsegélyezéaóhez. Adomá­
nyokat aa „Uj Kelet* közvetít.

nyol hitközség létesítésére nyújtottak be mondásban van. A besztercei iroda kép 
kérést Erdélyben. Kiderült, hogy most viselője kijelentette, hogy a kultusztól 
már a besztercei iroda is a zsidó Par , vény végrehajtási utasításával kapcso-
1--------•*.: x’-i-.L ír Art -7C-I/-IÄ latban egybehívandó zsidó hitközségek

országos kongresszusa után egybehív­
ják az erdélyi ortodox hitközségek kom 
gresszusát is, amely az ui vezetőség 
megválasztását fogja megejteni és dönt 
egyúttal a központnak valószínűleg Ko 
lozsvárra való áthelyezéséről.

Kedvenc zenedarabját...
meghallgathatja otthon is, anélkül, 
hogy a szomszédjának suttogása, vagy 
a műsorok sercegése zavarná.

Ezt az élvezetet úgy biztosíthatja 
magának, ha 'beszerzi a PHILIPS 
ideális kombinációt, mely a következő1;
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— Zsidó Családi Almanach. A szlo- 
venszkói zsidó mozgalmak lelkes és agilis 
publicistája, Szerény Béla, az ungvári 
Zsidó Néplap szerkesztője ezidén a Zsidó 
Családi Almanachjának hetedik évfolya­
mát adta ki. Az Almanach érdekes köz­
léseket tartalmaz a különböző naptári 
rendszerekről, az emberi halandóságról é* 
sok statisztikát a zsidók helyzetéről. 
Zangwill Izrael érdekes novellája, Szerény 
Bélának Uj cél cimü finom szatírája, 
Perec: novellák és számos kép, humor, 
nagy férfiak mondásai tarkítják az eleve­
nen megszerkesztett naptárt, amelyből 
különlenyomatot is készítettek az „Uj 
cél“ cimü dmnolettröl. A könyveket, 
valamint Szerény Béla „Chasmoniusok“ 
cimü, műkedvelők által is könnyen elő­
adható történelmi színmüvét meg lehet 
rendelni az Uj Kelet könyvosztálya utján.

— Friedrich István, a keresztény 
kurzus megalapítója szembefordult a 
Horthy-Bethlen kormányzattal. Gyár­
fás Elemér és Wilier József segítségével 
félmilliót szedtek össze a Székely földön. 
A Pesti Kereskedelmi Bank és a Magyar 
Olasz Bank fúzió előtt; Dr. Edeuburg 
szigeti fogász megoperálta a Hitelbankot; 
Báró Willani Frigyes nem veszi el Fedák 
Sárit és sok más kitűnő cikk olvasható 
az Erdélyi Futár friss számában. Szögyéai 
Kiss Endre brilliáns lapja minden város­
ban kapható. Ara 15 lei.

— Sztrájkolnak az indiai mohame­
dánok a gyermekházasságok eltiltása 
miatt. Londonból jelentik: Bombay hói 
jelentik, hogy a mohamedánok a gyer­
mekházasságokat eltiltó törvény elleni 
tiltakozásképen sztrájkba kezdtek. A 
közúti közlekedési és fuvarozó mu ükások 
sztrájkja általános jelleget öltött, úgy­
hogy a város élelmiszerellátásában nehéz­
ségek állottak be. Kisebb incidensektől 
eltekintve rendzavarás nem történt.

— Gyorsabb lesz az ujságszállitás!
Genfböl jelentik: Az uiságszállitás előse­
gítését célzó nemzetközi konferencia ma 
befejezte tanácskozásait. A záróülésen 
határozatokat fogadtak el a nemzetközi 
gyorsvonatok igénybevételére, a határál­
lomásokon történő cenzúra gyorsítására, a 
vámok leszállításának kieszközlésére és a 
nemzetközi repülőjáratoknak az ujság- 
száliitásban leendő fokozottabb igénybe­
vételére.

— Kiraboltak egy párisi postahiva­
talt. Párisból jelentik : A Boulevardul San 
Michelen lévő postahivatalt az éi folyamán 
ismeretlen tettesek kirabolták. A modern 
technikai eszközökkel kifúrt kasszából 
ötszázezer frank hiányzik.

— Ha nem látta, hiába dicsérjük, ha 
megvette, Öu fogja dicsérni a Das Jüdische 
Magazin képes zsidó magazint. Előfizetési 
dija egész évre 520, félévre 260 lej. Romá­
niai főelárusitéja: Uj Kelet könyvosztálya.

— A föld gyémánttermelése. A föld­
nek gyémántban leggazdagabb területén, a 
Délafrikai Egyesült- Államokban az 1927. 
évben 4,78.038 karát gyémántot bányásztak 
1 milliárd 712,250.000 korona értékben. A 
föld egész 1927. évi gyómánttermelését 
mintegy 7 millió karátra becsülik, tehát en­
nek a mennyiségnek kereken batvanhétszáza- 
lékát a Délafrikai Egyesült-Államok bányái 
szolgáltatták. Ugyancsak afrikai államokból, 
Belga-Kongó, Aranypart, Angola, Tanga- 

i nyika, került ki még harmincszazalék ngy,
£ hogy 1927-ben a világ termelésének feilenc- 
\ venhétszázalckát afrikai bányákból nyerték.
\ A régi hires gyémántlelőhelyek Indiában és 
I Brazilliában, melyek valaha egyeduralkodói 

voltak a gyémántpiacnak, már alig játszanak 
szerepet. Érdekes, hogy mig eddig Délaíri- 
kában a legnagyobb mennyiségű gyémántot 
egy erősen mállott vulkáni kőzetből, az 
úgynevezett „blue groundu-ból nyerték, ad­
dig újabban egyre emelkedik a folyóhorda­
lékból mosott gyémántok mennyisége. így 
az 1927. évben a Délafrikai Unió te­
rületén nyert gyémántmennyiségnek negy- 
venkilencszázaléka mosott gyémánt. Hogy 
túlsók gyémánt ne kerüljön innen k$ 
s a piacot el ne árassza, ami árcsökkenést 
vonna maga után, Namaquaföld kormányzó­
sága, amelynek a kezében van a gyémánt- 
mezők legnagyobb része, csak igen mérsékelt 
erővel dolgoztat s egy évre betiltotta a kuta­
tást uj gyémántmezők után, valamint újabb 
gyémántmezők feltárását is. A legnagyobb 
délafrikai mosott gyémántot 1927-ben tolul­
ták, a szép, tiszta kő 285 karátot nyomott 
és 650.000 koronáéit cserélt gazdát. A leg­
nagyobb afrikai gyémántot, mely egyben » 
legnagyobb ismert gyémánt: a 3050 karát 
súlya Cullinant vulkáni kőzetben tató**b.
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A romániai zsidóság helyzete a’kormányzás egyévi mérlegének tükrében

Flsclter

I

f
i

Tivadar dr nagy expozéja a 
válaszlellraíl vitában

Hit vári a romániai zsidóság és mii kapott a nemzeíiparaszípárli kormány egy évi uralma alatt
orga tiltakozott, hogy rendőrnek állítsák a krajóval diákkongresszusra

Suvvnsti-B jkareii, tövembe 30. Az
A kamara ma

i oktatásügyi miniszter 
' nekem arra. hogy

remit ■let' :et ad
gondoskod iám

'
hitam ülésen í orga kért els ■> 1 1 onek diákság Deicvá téb-ozásáról ellátásró
)t és a krajova diákkon gresszus kér és arról is, hogy ne törtéi >jv < rendza
sével foglaíkoi:ott. Őröln cnel adott varás■
te j ezé■u afölött. hogy a diáko k kőn­ A kor námy no ében I u n a n vála
esszív;<>n vitatj ák meg aktu; í 1 is kéi" szol Iorgának. Méltatja i oi-g a pi ofesz
svikc’ és felemlíti, hagy a diákok szőri és rekto ri érdemeit és kijelenti

e]/.ggv meíegnangu levélben felkérték 
őt arra. hogy elnököljön a kongrcsszu- 

KvZel szemben méltatlan kod á s á nak 
ad kifejezést afölött, hogy a közoktatás 
ugvi miniszter levelet intézett hozzá, 
aínelvben kéri, hogy őrködjék a rend 
fentartása fölött. ITóvégre is mi va 
o-vok én? kérdi Jorga. hogy a köz

hogy a kormánynak távolról sem állott 
szándékában I or gat méltóságában meg­
bántani.

I kulturális intézményeket fentartó etnikai 
kisebbségek szervezeteit, a kiutalt 25 
millió azonban csak egy morzsa abból a 
darab kenyérből, amelynek nyújtása va- 

I lóban a kormány kötelezettségének telje­
sítését jelentette volna. Tény az is, hogy 
az iskolák nyilvánossági jogának elbírálá­
sánál egy szabadabb és lojálisabb szellem 
nyilvánult meg. Ezzel szemben azonban 
a kultusztörvénynek alkotmányellenes mó­
don történt módosítása alapjaiban tá- 

. madta meg a zsidóság vallási autonómiáját, 
közélet modernizálására irányuló törekvé- s Örök titok marad, hogy miért pazarolt a 
sének adta tanujelét, az ostromállapot jj kormány annyi energiát és odaadást arra, 
megszüntetésével, a rendőrségi és csend- | hogy nehogy kikerülje egy súlyos hiba 
őrségi, valamint a közigazgatási törvé- | elkövetését. A kultusz-törvény módosítása, 
nyekkel. A fejlődés azonban a szükséges | a lelkiismereti szabadság ürügye alatt tőr- 
energia hiányában sokkal lassúbb volt, g téufe, míg a másik oldalon a zsiaó tanu- 
mint htoinőnek vártuk. Önkényes aktusok I lóknak nem adják meg a jogot, hogy res- 
a polgári és katonai hatóságok részéről az \ pekíálják az állami iskolákban a vallási 
elmúlt évben is történtek szép számmal. I előírásokat és ne írjanak a szombat és

, . .. n , i _ 5 -___________ 1___ A

1 orga kéri.iöct mu, nogx 
C o s t a c h e s c u

ezt a í.
közoktatásügy!

mszter
pádról.

is ismetelje met a
rai-

mimszteri

oan nrt- Példás szankciókról azonban nincs tudó- f ünnepnapokon. A zsidó hitfelekezeti in-
1,_I másunk, á közélet erkölcsi nívójának eme- j tézményeknek kiutalt tízmillió lejes ösz-

.. lére irányában kevés történt. Jellemi ö j szeget nem emelték, a zsidó tanítóképző
£ijelentest ebben a tekintetben az, hogy ismét, meg- j még mindig nem jött létre.

jelentek as antiszemita excessmuk. É, 1 A pénzügyi politika elfinyei
ezeket követte az ismert jelenseg, hogy | és fiiÁnvnqsáTrai

; energikus megtorló intézkedéseket trom- | Y § •
• bitáltak nyilvánosságra, a valóságban azon- | Ezután a kormány gazdasági és pénz-

^ r^. * Tp® í___ ____  i ^ ^ _ • i bűn semmisem történt, a tetteseket nem 1 ügyi politikáját birálja Fischer Tivadar dr.
Or* Fischer XlV&KlST ilid^y beszéde «I Z31" : lehetett felfedezni és az ügy az illetékes f Megállapítja, hogy stabilizáció és a költ-

Ar A ólIrcnnttUőyiAl ! hatóságnak egy cinikus jelentésével nyert | ségvetési egyensúly megvalósításával a
ÖOSEg aiiasponijarui l befejezést. | kormány jelentős érdemeket szerzett ma-

! A zsidóság várakozásának ) gának. Ez, azonban nem jelenti azt, hogy
szomorú deficite í minden üdvös és dicséretes, amit a kor-

Fischer Tivadar dr. kifogásolja ezután j mány gazdasági és pénzügyi téren vég-
azt hogy a törvényjavaslatok njg«. j ság és lélekjelenlét ebben a politikában,
kesztése milyen felületesen történik, ami < gal hibák történtek, igy például a

a ltoi many j egy alapos kodifikálást lehetetlenné tes - * ^ kérdégének megcldásánál, ahol egy
Ezután áttér a kormány általános poli- j hogy a rnln.ls^® , * , ‘ f romantikus koncepció és demagóg jelsza-

tibájának bírálására. A Zsidó Parismenti \ |etfc létesítsenek egy biz sa„ , J ; vak érvényesültek, milliárdos károkat 
Klub teljes bizalommal várta a nemzeti j javaslatokat a tökéletesség szempontjából j ofeozva gz ^amn^ ég évelve az adó-
parasztpárti kormánytól programmjának ! leim vizsgálja. ^ | fizetők millióira sulyosodó terheket. A
beváltását. Nem lehet azt mondani, hogy j Fischer Tivadar dr. megállapítja ezután, ; szövetkezeti törvényt birálja ezután 
a kormány hűtlen lett programmjához, ; hogy a kormány egy éves kulturpoliti- j bischer Tivadar dr., majd rámutat arra, 
ám ennek ellenkezőjét sem lehet kát égd- \ kája a zsidó kisebbség ékdekeit érdeklőén i bogy az államnak a jelzálog-hitelezőkkel 
rikusan állítani. A kormány nem egyszer í szomorú deficittel zárul. Elismert, hogy • Ezemben is biztosított elsőbbségi jogából 
a reakcióval és a hipokrizissel kacérkodott j megtörtént az első lépés a kormány ama - a gazüasági életre súlyos károk származ- 
munkája során. Kezdetben valóban az al- i kötelezettségének teljesítése irányában, \ nak< az intézkedés megbénítja az
kotmányoseágnak és törvényességnek és a ' hogy anyagilag támogassa az iskolákat es | ország hiteléletét és megakadályozza azt,

l hogy a külföldi tőke erőteljesebb mér-

Ezután dr. Fische r Tivadar emel 
kodéti szólásra és nagyszabású beszéd 
ben fejtette ki a romániai zsidóság á! 
iá^i’.ontját a kormány általános politi 
kajával szemben és emelkedett hangú 
nvil'atkozatban ismertette a romániai 
zsidóság kisebbségi ]tolitik.íjának vona 
kit és szükségességét. Fischer lira 
dav vlr. mindenekelőtt i- reflektált azok 
ra a meg jég v zések re és kritikákra, ame 
Ivek az elmúlt esztendőben a Zsidó
Parlamenti Klub, mint a romániai zsidó 
etnikai kisebbség képviseletének meg­
alakulását kísérte. Rámutat arra. hogy 
a Zsidó Parlamenti Klub az őszinteség 
politikáját akarja a kor szellemének 
megfelelően folytatni. A XLX. század 
ban haladást jelenthetett az, hogy a zsi 
dókat az államok egyenrangú polgárai 
vá emelték, az idők szelleme azonban 
ina az etnikai közösségek tökéletes 
emancipálását követeli meg, ami eike 
rülhetetlenül maga után vonta azt. 
hogy Románia zsidó lakossága nyíltan 
hirdesse zsidó nemzetiségét, és küzd

fel fogja ölelni azokat az erőket, ame 
bek ma az Uniunea keretében helyez 
Fedtek el.

Amit ígért és amit beváltott 
a kormány

jön a z ebből ad ódó k; mzekxenciáik be
teljesiiteséert. A zsidó felelcczet iés a
zsidó nemzetiség cg} (*S ugxanazon
érem lxt.‘í Oui3.ll.ti. két>ezi k. A zsidó hittel
\ 3.10 állá >3. magaban fog-
laija a zsidó nemz(ítké)ZOSS(íghez való

Nem lehet

I
BIRO

önmagának, de másokat sem ítélhet el, amiért nem tudja, hogy

tartóz;*- elismerését is. Fz a tény es 
annak felismerése, hogy a zsidó közös 
ségnek szükségei vannak, amelyeknek 
kiharcolása egy politikai instrumentum 
lét.'.sitését követelte. vezettek a Zsidó 
Parlamenti Klub megalakulásához. A 
Zsidó Parlamenti Klub ma az egyes or 
-.■.ágrészek zsidó szervezeteinek koali 
ciójé.; képezi, azonban a közeljövőben

szélesedni.

KARÁCSONYI
bevásárlásait

€>
egv or- sidénárttá fői

textilnagykereskedő detailüzletében,
CIuí, Calea Recj. Ferdinand 1 l/a.

eszközölheti legolcsóbban.

Az átfogó zsidó párt felé.
Azok a zsidó intellektuellek mon 

dott a Fischer Tivadar akik a régi
az önálló 

szükségességét. egyéni 
politikát, de nem zsidó politikát foly-

király-ágban kétségbe vonj;
zsidó politika

tatnak. Elmondta ezután F is eh er 1 i- 
vadar dr.. hogy a Zsidó Parlamenti 
Klubbal szemben állást foglalt az UER. 
amely miután történelmi szerepét di­
cséretes módon betöltötte, természetei 
lenesen tartja fenn önmagát és egy búr

Ezer kereskedő szerezte be az idei || 
áruszükségletét engros osztályomban. A 
visszamaradt saison áru angrö áron a Tyj 
karácsony előtti hetekben detailüzletemben 

[ kerül eladásra. — Vételkötelezettség nélkül 
győződjön meg.

i,* .‘VI gí livM —; i■.v-T í. . —.. VX jílV-T-"*

50.000 mtr. la. mosott siffon........................................ & Vei
kolózó és rejtegetőző politikát folytat: ! 
egy politikai párt hivatását tölti be, de

tsegbe vonja, hogy az volna, magán
viseli egv zsidó etnikai kisebbségi szer­
vezet kritériumait, de tagadja, hogy az 
volna. Fischer Tivadar dr. annak a 
reményének adott kifejezést, hogy az 
egyre erőteljesebben fejlődő zsidó párt

Nagyon fontos!
HOTEL carpatt

Bucure$ti, Pía|a Anazel
Renoválva, minden komforttal, központi ré­
tessel felszerelve. Szobák jutányos^ áron 
kaphatók. Villamos megálló bármely irány­
ból megközelíthető. Utazók kedvezményben 

rőszestilnek.

mosó delaín változatos szép mintákban á 
la. sport Flanell garantált színtartó .. á 
divatkasha gyönyörű pasztell színekben á 
jóminőségü férfiszövet 140 cm. széles.. á 
tiszta gyaoju ruha és kosztümanyag 
Í30 cm. széles, teghetofí és pasztel
színekben ................................................ • ■ a

_____  „ Grepde chine minden létező árnyalatban á
25.000 drb. I-a. törülköző ............................................ a
5.Q00 „ maradék félárban
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Ha kételyei volnának ezen valóban rendkívüli árak létezéséről, 
úgy a reklámról alkotott véleményét azonnal

MBGVÁLTOztassa,

ha megtekinti kirakataimat és üzletemben meggyőződik hir­
detésem komoly voltáról 1

; tőkben vegyen részt az ország gazdasági 
■ újjáépítésében. A vámtarifát bírálja ez- 
: után Fischer tivadar dr., amelyet az el- 
i múlt parlamenti misszió végén diktált 

lázas tempóban, úgyszólván komoly kri- 
; tika és hozzászólás nélkül szavaztak meg 
\ és amelynek e>yes diszpozíciói teljesen 

irracionális alapon készültek.
A kisebbségi törvényjavaslatért

A Zsidó Parlamenti Klub nevében 
í örömmel üdvözli Fischer Tivadar dr. 
t a trónbeszédben bejelentett törvényeket 
t és különös elégtéfceliel vesz tudomást arról,
, hogy a kormány hatályon kívül helyezi a 
\ hírhedt spekulatör vényt. A katonai tör- 
\ vényekkel foglalkozik ezután és annak a 
i teaiényének ad kifejezést, hogy a bejelen- 
: tett törvényjavaslatok olyan iníézkedése-
* két is fognak tartalmazni, amelyek lehe­
lj tövé teszik a polgári egyenlőségnek és az 
\ alkotmányosságnak megfelelő elvek meg-
* honosítását a hadseregben. Megállapítja, 
s hogy a zsidó katonák helyzete a hadsereg­
ig ben' sok kívánnivalót hagy maga után és 
i kéri, hogy a megszavazásra kerülő katom i 
I reformok változtassanak ezen a szomorú 
I tényen. Elvárja, hogy az állampolgársági

törvény, amelyről ugyan a tronbesztd 
nem tesz említést, a legrövidebb időn 
belül a parlament elé kerül, hogy ez az 
égő fontosságú kérdés megoldást, nyerjen 
végül és a hontalanok hazához jussanak. 
Az összes kisebbségek kellemetlen meg­
lepetéssel vették tudomásul, hogy ki­
maradt á trónbeszédböl a kollektiv kisebb- 

i ségi jogok kodifikálásának bejelentése,
1 annak ellenére, hogy Maniu miniszter­

elnök erre vonatkozólag határozott kije­
lentéseket tett. Reméli, hogy ezt a tör­
vényjavaslatot még ebben a szesszioban 
a parlament elé terjesztik.

A gyulafehérvári tíz pont a 
kormány program dísze.

A gyulafehérvári határozatokkal foglal­
kozik ezután Fischer Tivadar. Igazat ad 
Hegedűs Nándor magyarpárti képviselő­
nek abban a megállapításában, .hogy a 
gyulafehérvári határozatokban foglalt ál­
lampolitikai elvek az erdélyi és bánáti 
románság politikai hitét tükrözik vissza, 
ezzel szemben megállapítja, hogy Erdély 
csatlakozása az önrendelkezéseiről szóló 
nemzetközi jog alapján történt és a gyula- 
fehérvári gyűlést seakisem kényszeritte
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arra, hogy az egyesülést kimondó határo­
zatot a kisebbségi jogokra vonatkozó elvek 
meghirdetésével kiegészítse. A gyulafehér­
vári pontok nem jelenthetik ballasztot, de 
ellenkezőleg, a kormányzási program dí­
szét képezik. Javasolja, hogy a válaszfel­
iratban iktasson be egy passzust, amely 
a kisebbségi jogok kodifikálásával foglal­
kozik.

A Zsidó Parlamenti Klub | átmeneti lesz s hogy a kormány a tiszta 
deklarációin < demokrácia noli tikéiát, követve xralAhnndeklarációja

Beszédének konkluziójaképen megálla­
pítja Fischer Tivadar, hogy a zsidó ki­
sebbségnek a kormány politikájába ve­
tett bizalma megrendült, ami a Zsidó 
Parlamenti Klubot tartózkodó magatar­
tásra készteti a kormánnyal szemben. 
Reméli azonban, hogy ez az állapot csak

demokrácia politikáját követve, valóban 
hozzá fog járulni egy uj éra megterem­
téséhez az államban, egy olyan éra meg­
teremtéséhez, amelyben egyenlő jogokat 
élveznek az állam összes polgárai vallásra, 
nemzetiségre és osztályhelyzetre való kü­
lönbség nélkül.

A német birodalmi gyűlés többsége első 
olvasásban elvetette Huggen bergék nép-

szavazási javaslatát
A reakció vezére reakcióval vádolta a haladó pártokat Cartius külügyminiszter nagy beszédet mondott

Berlin, nov. 30. Részletesen ismertette 
az Uj Kelet a német népszavazási akciót, 
melyet Hugenbergék a Young-fervezet 
ellen indítottak. A népszavazási akció 
relativ sikerrel járt, amennyiben a német 
kormány — a begyült szavazatok alap­
ján — kénytelen volt a parlament elé 
terjeszteni a népszavazás elrendeléséről 
szóló javaslatot. A német birodalmi gyű­
lés tegnapi ülésén végre tárgyalás alá 
került a népszavazás elrendelését célzó 
javaslat.

A kormányzó pártok szónokai egyön­
tetűen a javaslat ellen foglaltak állást. 
Első olvasásban a javaslatot — mint az 
előre látható volt — a parlamenti több­
ség elvetette és valószínűleg mind a há­
rom olvasásban elveti.

A birodalmi gyűlés mai üléséről a 
következő részletes tudósításunk számol be:

Curtius miniszter elutasító 
álláspontja

A birodalmi gyűlés ma ülésén Cartius 
birodalmi külügyminiszter megindokolta 
a birodalmi kormány elutasító állásfogla­
lását a jobboldali pártok által előterjesz­
tett népszavazási javaslattal szemben. A 
miniszter hangoztatta, hogy a javaslat 
támadás az állam tekintélye ellen és azt 
előrelátó, következményekkel számoló kor­
mány nem teheti soha magáévá, Német­
ország a versaillesi békeszerződésben egy­
oldalúan megállapított háborús bűnössé­
gét nem ismerte el soha és az elmúlt tiz 
év alatt a kormány férfiak ezt számos 
alkalommal kinyilatkoztatták.

A kormány tovább akarja foly­
tatni a megértő és békés külpo­
litikát, amelyet Stresemann kép­

viselt.
..Mert meggyőződése szerint csak ezzel a 

külpolitikával lehet szolgálni Németország 
érdekeit. A rajnai területek kiürítésének 
bekövetkezte el sem képzelhető az előzőén, 
éveken át céltudatosan vállalt megértő és 
békés, közeledési külpolitika nélkül. A 
kormány reméli, hogy a nemzet melléje 
all es nem szentesíti a szabotálási és ki- 1 
hívási politikára török igyekvéseit. A jó- 
vátételi terhek le nem rázhatok és a jobb­
oldali pártoknak e megállapítással ellen­
tétes állítása nem más, mint demagógia.

Az állam érdeke együttmű­
ködést követel

Az állam jövője megköveteli a többi 
népekkel az öszszerü együttműködést s a 
legnagyobb bűn lenne az országot izolált­
ságba visszavettetni és megsemmisíteni

azokat az eredményeket, amelyeket eddig 
külpolitikája kivívott.

Curtius beszéde után a többségi pártok 
és pedig a szociáldemokraták, a centrum, 
a bajor és a német néppárt, valamint a 
demokraták nevében. Esser centrumpárti

képviselő szólalt fel és politikai knU 
mérgezésnek minősítette azt a iobbnM ív l 
javaslatában foglalt szándékot, TZ** 
hágai értekezlet™ « Young terve»tS& 
gad ható minisztereket becsületüktől 
meg, hazaárulás miatt állítsák bíróság2/ 
és sújtsák fegyházbüntetéssel. " b 6 é

Esser szavainak végén Loebe elnök'Ober 
fohren dr. német nemzeti párti kénm=!i nevét szólítja, mire többen kiáltozd £° 
denek: — Hol van Hugenberg?

Oberfohren felpanaszolja azokat 
az eszközöket, amelyekkel kok 
mányhoz közelálló körökben a 
népszavazási javaslat ellen ku> 

döttek.
Szerinte ilyen eszközök a legsötétebb rP 
akció arzenáljából sem kerültek volna ki" 
Támadja a Young-tervet és a kormányok 
egész eddig követett politikáját.

Ezután szavazásra tették fel *a Húgén 
berg-javaslatot, amelyet a birodalmi gyű" 
lés első olvasásban nagy szavazattöbbség, 
gél visszautasított. ^

A birodalmi gyűlés ma délelőtt tízkor 
kezdődő ülése második olvasásban tár- 
gyalja a jobboldaliak javaslatait.

Újabb napi tizenegyezer kilométer vonat­
járatot szüntet meg a C. F. R.

A téli fagyok idején minimumra fogják redukálni a rapid, express és gyorsvonatokat is
Bucure^ti-Bukarest, november 30. (Az 

Uj Kelet tudósítójától.) Az államvasutak 
vezérigazgatósága elhatározta, hogy utasok 
hiányában december 15-ikéveI több mel­
lékvonalakon közlekedő személy- és gyors­
vonatot beszüntet. A CFR forgalmi osz­
tálya által készített statisztika szerint, 
ezeken a vonalakon oly minimális volt a 
forgalom, hogy egyes vonatokra napi át­
lagképen egyetlen utas sem esik. Tizen

vonatok tablóját, amelyet jóváhagyás vé- j kijavítva. Nem vették figyelembe azonban
g^aatÄn bet^6Sztenek a CFB I a személyzet által szenvedett károkat Z 
g zQatosági tanacsa elé. r és negyven fokhoz közel járó hidegben a

iülea e tT K Vd -efyide" ’ bÍZt0S megbetegedésbe küldtek mozdony.
Jig , ,teb yo^atkozlekedésben is jelentős vezetőket, fűtőket, fékezőket. Hogy ez* 
módosításokat^ fognak eszközölni. Megálla- | katasztrófáim helyzet meg ne ismétlődjék
pitást nyert, hogy az államvasutak ha 
talmas, egymiiliárd lejt jóval meghaladó 
összegű veszteséget szenvedtek az elmúlt 
évben amiatt, hogy a vonatkőzlekedést° A ---— “— mcu- evuen amiatt, nogy a vonatközlekedés!

egyezer kilométer hosszúságú vonatjáratot j nagy fagyok idején sem redukálták En- 
szuntetnek be, ami a CFR-nek napi há- nek következménye az volt, ho»y "több 
rom millió lej megtakarítást hoz. A for- mint háromszáz lokomotív vált használ- 
galmi osztály elkészítette a leépítendő | hatatlanná, legnagyobb részük máig sincs

a . . , yezérigazgatósága egy úgynevezett 
minimális vonatközlekedési programmot 
dolgozott ki arra az esetre, ha a hőmérő 
higanya bizonyos fok alá száll. Ez a mi- 
nimális programm a Rapid, expressz, gyors, 
személy és tehervonatok egy részének köz- 
lekedését azonnal felfüggeszti, mihelyst a 
nagy hidegeg beállanak.

Áz averescanusok szakítani akarnak a
liberális barátsággal
TT! O T _____ « • r « . ... ...Felbomlik az ellenzéki kartell, mert az averescanusok [nem akarják a liberálisok számára a gesztenyét kikaparni

Bucuresti-Bukarest, november 50. A/ i időt a hatalom átvételére és
ameddig a köxvéieméml j Kelet tudósitójától . Még a mari | 

hónapokban a közigazgatási törvény 
tárgyalása alkalmával a liberálisok és 
az averescanusok együttesen vonultak 
ki a parlamentből és különösen az ave 
rescánusok hangoztatták utón útfélen.
h< >iSV

Tekintse meg vételkényszer 
nélkül az uj hálózati

RADIO
gépeket

ELECTRICA Cluj.
Hotel Central épület.

a közigazgatási törvény megsza 
vazása úgyszólván kiprovokálta a közös 
ellenzéki frontot, amelyen a liberálisok 
és ave rescánusok együtt fognak harcol 
ni a kormány ellen. Egy ideig valóban 
párhuzamosan haladt a két ellenzéki 
párt akciója, amely annyira ment.hogv 
Bratianu \ intila levélben gratulált Ave 
lescu tábornoknak a bukaresti néppárti 
nagygyűlés sikeréhez.

Az utóbbi hetekben azonban a két 
ellenzéki párt közötti viszony elhitte 
gült. Beavatott körökben számítanak az 
/al, hog\ a két párt rövidesen szaki 
tani fog egymással. Az averescanusok 
attól tartva, hogy segitenek a liberáli 
soknak a gesztenyét kikaparni, forra­
dalmi hangokat kezdtek az utóbbi idő 
ben a kormánnyal szemben pengetni 
A liberálisok gyűlésén viszont Bra- 

. tianu X intila nyíltan kijelentette 
* h°gy nem látja még elérkezettnek az

megvárja, 
állásfoglalása-

l} I liberálisok javara erőteljes 
lovas log mutatkozni. Az averescánus 
taooi ban arról beszélnek, hogv a hbe 
ralisok ismét elárulták őket. Beugrat 
i; k egy ellenzék: akcióba, hogy most 
magára hagyják A v eresen tábornok 
partját. A liberálisok (elkészülnek a ja 
nuarban megtartásra kerülő községi 
választásokra és hallani sem akarnak 
a 

v

eho

néppárttal való együttműködésről, 
v e r c s c u tábornok tisztában van az 

zal, hogy amennyiben a kormány meg 
bukik a községi választásokon, ugv 
c ak a liberálisok válthatják fel a nem 
zeti parasztpártot. Eddig azonban azt 
remélté a néppárt, hogy a nemzeti pa 
rasztpárt bukása esetén tranziciós kor

many fog következni és minthogy a li 
i berálisok ellenzik Titulescu esetleges 
• megbízatását, egyedül Averescu tábor 
í nők jöhetett volna számításba. Épen 
; ezért az averescánus táborban isméi 
i nagy az elkeseredés a liberálisok ellen 
] és egyesek azt kívánják, hogy a néppárt 
; lépjen fel nyíltan Bratianu Yintilával 
] szemben. Inkább küzdjön a néjrpárt két 
, fronton, mondják az averescánus ve­

zetők. bukjon el dicsőségesen, semmint- 
hogy ismét kijátszani hagyja magát 
azoktól, akik 1927. junius 4 én orozva 
távolították el őket a hatalomról. Az 
avereseánusok számára csupán az a re­
ménység maradt még hátra, hogy sike­
rül a községi választások előtt meg­
buktatni a kormányt. Ebben azonban 
a.: avereseánusokon kívül senkisem hisz.

A# összes minisztériumok elkészültek
költségvetgsökkel

MAGYAR SZÍNHÁZ

baStnnÖrokÖn í3, 5> ] éS fSt,e Pénteken (5, 7 és este 9 órakor), szom-
aton (2 orakor olcso helyárakkal, 4 órakor olcsó helyárakkal, 6 órakor,

7 orakor es 10 orakor), vasárnap 5-kor, 7-kor és 9-kor) •

A HAZAF
(OROSZORSZÁG)

EMir JANNINGS monumentális uj filmje 10 felvonásban.
v,lag legnagyobb fílmóriása! Amerika & Európa csojája,

Bucuresti-Bukarest, november 30. Az
193°- évű költségvetés előkészítő mun 
kálatai befejeződtek. Az egves miniszté­
riumok elkészítették költségvetéseiket, 
melyeknek egységesítése most folyik a 
pénzügy minisztériumban Madgea.ru
pénzügyminiszter személyes irányítása 
mellett. Az uj budget, amelyet a jövő 
ev folyamán terjeszt a kormány a par 
lament elé, - lényegesen küiömbözik 
az előző évek költségvetéseitől. A CFR, 
a, a RMS és az autonóm útpénz
tár költségvetéseit külön fogják a par 
lament elé terjeszteni és ezek az autó 
nőni intézmények csupán egvenlegeik 
kel fognak az általános költségvetésben 
szerepelni.

Az uj . ^ költségvetés egyébként uj 
struktúrájában is lényeges módositáso- 
kon ment keresztül. A bevételi elő­

irányzatokat az előző évek inkasszó át­
lagához és az ország fizetőképességé­
nek lehetőségeihez szabták. Az ujkölt- 
ségvetés két és félmilliárd lejjel kisebb 
az előbbi évinél és összesen 55 
liárd lejt tesz ki. A kormány reméli, 
hogy december ro ig a költségvetés le­
tárgyalható lesz.

Véres zavargások a löveni 
egyetemen

Brüsszel nov. 30. A löveni egyetemen 
ma véres összeütközésre került a sor a 
flammand és wallon diákok között a 
nyelvkérdés miatt. Egy diákot késszurá- 
ért és kórházba kellett szállítani. Kivire 
is számos diák megsebesült.
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fl és politikai feriii,Kasans
ft szándékot, hogy : 
la Áoung tervezet elf® 
két becsületüktől f0ss3ít 
U állítsák bircZS
büntetéssel. ö 8lé
bégén Loebe elnök'Ober 
bemzeti párti képviZL 
■' többen kiáltozni ke»

Hngenberg ? ez’
[panaszolja azokat 
J amelyekkel kor 
pálló körökben a 
livaslat ellen küz- 
pttek.
pök a legsötétebb re- 
lem kerültek volna ki. 
Icrvet és a kormánvot 
It politikáját. 
f tették fel a Húgén- 
Ilyet a birodalmi gy£. 
Inagy szavazattöbbig.

és ma délelőtt tízkor 
[odik olvasásban tár­

javaslatait.

vonat-
ka

lkat is

pk figyelembe azonban 
lenvedett károkat sem 
közel járó hidegben, a 
pe küldtek mozdony- 
lékezöket. Hogy ez a 

meg ne ismétlődjék, 
Isága egy úgynevezett 
lekedési prcgrammot 
I esetre, ha a hőmérő 
E alá száll. Ez a mi- 
tapid, expressz, gyors, 
ltok egy részének köz­
ír üegeszti, mihelyt a 
lak.

ak a

pztenyét kikaparni
li és minthogy a li 
I itulescu esetleges 
ül Averese i tábor 

utasba Épen 
Is t í borban ismét 

a liberálisok ellen 
fiák, hogy a néppárt 
Bra iáim Vintilával 
cdjön a néppárt két 

avereseánus ve- 
ős igesen, semmint- 
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Vasárnap, 1929 december 1 ujkelet

Színház—Művészet
MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA :

Vazárnap, dec 1-én délután 3 kor: Erdész­
leány. (Nagyon olcsó mozi hely árak­
kal- Kondor Ibolykával. Sorozatszám 
124.

Vasárnap, december 1-én d. u. 6-kor: 
Libavásar. (Operett-újdonság má­
sodszor. Sorozatszám 125.)

Vasárnap, december 1-én este 9-kor : 
Bajadér. (Lengyel Irén vendégjáté­
kával. Betegh Bébivel, Solthy 
Györggyel, Ihász Aladárral. Napi 
bérlet 18. szám. B. Sorozatsz. 126.)

Hétfőn, december 2-án este fél 9 órakor : 
Libavásár. (Operette-ujdonság har­
madszor. , Napi bérlet 18. szám, C. 
Sorozatszám 127.)

Kedden, december 3 án este fél 9-kor : 
Liba vásár. (Operette-ujdonság ne­
gyedszer. Napi bérlet 19. szám. A. 
tiorozatszám 129.)

Szerdán, december 4 én este fél 9-kor: 
Libavásár. (Operette-ujdonság ötöd­
ször. Napi bérlet 19. szám. B. So­
rozatszám 130.)

Csütörtökön 3, 5, 7 és 9 órakor: A Hazafi. 
(Film-előadás. Emil Jannings).

Pénteken fél 3 kor: Mikulás bácsi tréfái. 
(Gyermekelőadás. Mikulás bácsi a szín­
padról inti jóra a gyermekeket. A jó 
gyermekek között ajándékokat oszt ki 
Mikulás bácsi. Bébi, a kis csoda ponny-ló 
mutatványaival. A szülőket kéri a Mi­
kulás bácsi, hogy jegyváltáskor egy 
papirszeletre írják gyermekeik hibáit s 
adják át a pénztárnál. Nagyon olcsó 
mozihelyárakkal. Jegyek ára: 50, 40, 
30, 20 és 10 lei. Sorozatszám 128.)

Szombaton 2-kor, 4-kor, 6-kor, S-kor, 10-kcr: 
A Hazafi. (Film-előadás. Emil Jannings.)

Vasárnap d. u. fél 3-kor: Mágnás Miska. 
(Nagyon olcsó mozi - hely árak kai. Kon­
dor Ibolyával, Betegh Bébivel, Ihász 
Aladárral, Tompa Bélával. Jegyek ára: 
50, 40, 30, 20 és 10 lej. Sorozat­
szám: Í31.)

Vasárnap 5-kor, 7-kor és 9-kor utoljára : 
A Hazafi. (Fii-előadás. Emil Jannings.)

Hétfőn, dec. 9-én este félkilenckor: Fekete­
szem éjszakája. (Operette-ujdonság elő­
ször A „Mit susog a fehér akác ?“ 
és „Hazudik a muzsikaszó“ szerzőinek 
leghatásosabb operettje, Kondor Ibolyá­
val, Beteg Bébivel, Solthy Györgygyel, 
Tompa Bélával, Ihász Aladárral. Pre- 
miére bérlet 18. szám. Sorozatsz. 132.)

Kedden, dec. 10-én este félkilenckor; Fekete­
szem éjszakája. íMásodszor. Napi bér­
let 19. szám. C. Soroz at szám: 133.)

Szerdán, decemper 11 én este félkilenckor: 
Feketeszem éjszakája. (harmadszor. 
Napi bérlet 20. szám. A. Sorozat­
szám: 134.)

Csütörtökön, december 12-én este 9-kor: 
Feketeszem éjszakája. (Negyedszer. Napi 
bérlet 20. szám, B. Sorozatszám 135.)

A MAGYAR SZÍNHÁZ 
MOZI-MŰSOR A :

Vasárnap d. e, 11 órakor matiné 15 és 10 
leies hely árakkal: Halálhid. 7 felvo- 
násos, izgalmas, érdekfeazitő kalandor­
film, Ezenkívül; Pufi székely tréfái. 
Előadja; Tompa Sándor.

Hétfőn 3 kor és félhatkor: I. Az élet hullá­
main. Történet egy leányról, egy le­
gényről és egy szerelmes bohócról 10 
fejezetben. Főszereplő: Erna Moréna. 
H. Az utolsó mérkőzés. (Weltmeister, 
Egy erős ember küzdelme a boldogsá­
gért tiz fejezetben.)

Kedden 3-kor és félhatkor: I. Az élet hul­
lámain. (Történet egy leányról, egy 
legényről és egy szerelmes bohócról tiz 
fejezetben. Főszereplő: Erna Moréna. 
II. Az utolsó mérkőzés, (Weltmeister. 
Egy erős ember küzdelme a boldogsá­
gért tiz fejezetben )

Szerdán 3 kor és fél 6-kor: I. Az élet hul­
lámain. (Történet egy leányról, egy le­
gényről és egy szerelmes bohócról tiz 
fejezetben. Főszereplő: Erna Moréna. 
II. Az utolsó mérkőzés. (Weltmeister. 
Egy erős ember küzdelme a boldog­
ságért tiz fejezetben.)

Csütörtökön 3-kor, 5-kor, 7-kor és 9-kor: A 
Hazafi (Oroszország). Világszenzáció. 
Emil Jannings leghatalmasabb alakí­
tása, Minden idők legmonumentálisabb 
film-óriása. Lubitsch Ernő rendezése.)

Pénteken 5-kor, 7-kor és 9-kor: A Hazafi. 
(Oroszország), Világszenzáció, Emil Jan- 
ning leghatalmasabb alakítása. Minden

idők legmonumentálisabb film-óriása, 
Lubitsch Ernő rendezése.)

Szombaton 2-kor nagyon olcsó helyárakkal, 
4-kor nagyon olcsó helyárakkal, 6-kor, 
8-kor és 10 kor: A Hazafi. (Oroszor- 
szág) Y ilágszenzáció, Emil Jannings 
leghatalmasabb alakítása. Minden idők 
legmonumentálisabb film-óriása. Lu- 
bitscsh Ernő rendezése.)

\ asárnap d, e, 11 -kor matiné 15 és 10 lejes 
helyárakkal: Pat és Patachon nagyszerű 
( felvonáaos bohózata. Erő és szépség 
útja.

Vasárnap utoljára 5-kor, 7-kor és 9-kor: A 
Hazafi. Emil Jannings leghatalmasabb 
alakítása. Minden idők legmonumentá­
lisabb film-óriása. Lubitsch Ernő ren­
dezése.

Közgazdaság
r

Arofegyek kibocsátásával megkönnyí­
tik a tetményleaelások lebonyolítását

< ORSO - FILMSZÍNHÁZ MŰSORA ;
Vasárnap d. e. 11 órakor Matiné: Rin-Tin-Tín 

a csodakutya. Olcsó helyárakkal.
\ asamap 3, 5, 7 és 9 órakor: ,,Nina Pet­

rovna'1 csodálatos hazugsága. Főszereplő 
Brigitte Helm.

Hétfő: 5, 7 és 9 órakor: ,,Nina Petrovna“ 
csodálatos hazugsága. Főszereplő Bri­
gitte Helm.

SELECT-MOZGO :
Vasárnap: Cirkuszhercegnö, utoljára, Harry 

Liedtke, Verebes Ernő és Hans Jnn- 
kermann legújabb világsikert aratott 
tilmük. Az enekbetéteket Süvegi Aranka 
és Szabó Gyula éneklik nagy sikerrel. 

Hétfő: Hallo Hollywood, .főszerepben Douglas 
Fairbanks, Charlie Chaplin, Marion da 
Wies.

Kedd: Hallo Hollywod, főszerepben Douglas 
Fairbanks, Charlie Chaplin, Marion 
Davies.

Szerda: Hallo Hollywood, főszerepben Douglas 
Fairbanks, Charlie Chaplin, Marion 
Davies.

URANIA-MOZGO :
YTasárnap: Ma utoljára Csavargók királya, 

főszerepben Harry Fiel és Dary Holm. 
Hétfö: Cirkuszhercegnö, a szezon legbájosabb 

szalon-vigjátéda, főszerepben: Harry 
Liedtke. Verebes Ernő. A film ének­
betéteit Szabó Gyula és Süveges 
Aranka operamüvészek éneklik.

Kedd: Cirkuszkuszhercegnő, főszerepben Harry 
Liedtke, Verebes Ernő. A film ének- 
betéteit Süveges Aranka és Szabó 
Gyula operamüvészek éneklik nagy 
sikerrel.

A Magyar Színház közleményei 
A HAZAFI.

Emil jannings! Magyar Színház!
Lubitsch rendezés !

Igazi világszenzációja lesz a jövő hé­
ten a Magyar Színháznak. Azt a fil­
met fogják bemutatni, amelyről ug\ 
az amerikai, mint az európai közvéle 
meny megállapította, hogy mióta fii 
met gyártanak, ennél tökéletesebbet 
grandiózusabbat még nem csináltak 
Cime: A HAZAFI. (Der Patriot. Pat­
riotul . Főszereplője: Emil Jannings, aki 
ebben a szerepében önmagát múlja 
felül. A világ legjobb rendezője Lu­
bitsch Ernő rendezte a filmet.

Minden eddigi film-szenzáció eltör­
pül a HAZAFI mellett. Minden, amit 
eddig a mozi közönség a vásznon le­
peregni látott, semmi ahoz képest, a 
mit a HAZAFI ban látni fog. A magyar 
színház a HAZAFI kedvéért 4 napig 
szüneteltetni fogja az esti színházi elő 
adásokat, hogy mindenkinek módja le­
gyen megnézni ezt a film csodát. Ame­
rikában most folyt le egy nagy szava­
zás, amelyben másfélmillió szavazatot 
adtak le. A kérdés az volt: Melyik fil­
met tart az amerikai közönség a leg­
jobbnak az utóbbi 10 év óta? A szava 
zóknak több mint fele (840.000 ember 
a HAZAFI ra adta szavazatát. Az titán­
ná következő legjobb filmnek az Ä b - 
r i s rozs á j á t és az Árva J u 1 i k a 
éeté-t (magyar tárgyú amerikai film) 
találták. A Magyar Színház megszerzi 
a kolozsvári közönségnek azt a gyö­
nyörűséget, hogy már a jövő héten 
láthatja a világ legszebb, . leghatalma­
sabb, legtökéletesebb filmjét: A HA­
ZAFI t. Hogy mely napokon és mi­
lyen órákban látható a HAZAFI a 
Magyar Színházban, azt holnap ponto­
san közölni fogjuk.

Timiqoara-Temesvár, november 30. A Ke­
reskedelmi és Iparkamarák Szövetsége leg­
utolsó ülésén elhatározta, hogy lépéseket tesz 
abban az irányban, hogy a terménymüveletek 
lefolytatása a közel jövőben árujegyek feibo- 
csájtása révén könnyebbé váljon. Ennek értel­
mében a szövetség illetékes bizottsága közben­
járt úgy a kormánynál, \ mint az állam vasút 
vezérigazgatóságánál, hogy az állam vasút rak­
táraiba elhelyezett gabona után ezen árujegye­
ket, illetve „waránsokat“ adják” ki. A kor­
mány, amely jól tudja, hogy a gabonakeres­
kedelemnek jelentékeny hitelre van szüksége, 
elsősorban hozzájárult ezen jegyek kiadásához, 
sőt hajlandó volt beleegyezni abba, miszerint 
ezt a jogot a vasúti állomások közelében fek­
vő magánraktárak szintén gyakorolhassák. A 
kormány csak egy feltételhez kötötte ezen 
árujegyek kiadási jogát, melynek értelmében 
a raktárnoknak valamely komoly intézmény 
vezetése és ellenőrzése alatt kell állani. Az 
Iparkamarák Országos Szövetsége természete­
sen szívesen volt hajlandó eleget tenni a ki­
kötött feltételeknek, amennyiben önmaga vál­
lalta ezt a vezető és ellenőrző szerepet. Ter­
mészetesen számolt azzal, hogy az ilyesmi ha­
talmas kiadásokat is jelenthet az egyes kama­
rák számára s ezért egyelőre maga is csak 
elvben fogadta el a kormánytól azonnal ráru­
házott szerepet.

A Kereskedelmi és Iparkamarák Országos 
Szövetségének vezetősége a terv kivitelét 
illetően azon a meggyőződésen van, hogy a

raktárakat nem globális összegért kellene ki­
bérelni, mert ez feltétlenül éreztetné hatását 
az iparkamarák évi költségvetésében, hanem 
az elhelyezett gabonamennyiség után kellene 
a bérleti, összeget fizetni, még pedig arány­
ban az elraktározási idővel. Ebben az eset­
ben jelentékeny kiadások nem terhelnék az 
iparkamarák büdzséjét.

Ennek ellenére is azonban a Kamarák Or­
szágos Szövetsége nem gondol arra, hogy ezt 
a kitűnő tervet egyedül valósítsa meg, ha­
nem a mezőgazdasági kamarákkal karöltve. 
Ebben az értelemben a Kereskedelmi és Ipar­
kamarák Országos Szövetsége összeköttetésbe 
lépett a Mezőgazdasági Kamarák Országos 
Szövetségével, hogy együtt állapítsák meg 
azokat a módozatokat, melyek segítségéved 
sikerülni fog ezt az intézményt életre hívni. 
A tárgy Mások már eddig is tisztázták azt, 
hogy ezen intézményeknek a létesítése feltét­
lenül igen jelentékeny hasznot hozna a ro­
mániai gabonakereskedelemnek. Ugyanekkor a 
szövetség vezetősége értesítette az egyes ka­
marákat arról, hogy saját körzetükben mind­
egyik készítsen jegyzéket a vasúti állomások 
közelében levő azon magánraktárokról, ame­
lyeket a fenti feltételeknek megfelelően ki 
lehetne bérelni.

A listákban fel kell majd tüntetni ezen 
raktárak befogadóképességét. Illetékes körök­
ben nagy örömmel várják a terv végrehaj­
tását és sok jövőt jósolnak a kamarák ezen 
kezdeményezésének.

Újabb bankbukások Németország­
ban. Közölte az Uj Kelet, hogy újabb idő­
ben a német pénzpiacon erősen megrendült 
sok olyan bank helyzete, amely nem volt 
kellőképen felkészülve a mai átmeneti időkre. 
A már jelzett bukások száma gyarapodott a 
Groseenhainban működött hatalmas iparbank­
kal. A bank számos iparvállalatba fektette 
tőkéjét, amely teljesen elúszott. Tegnap a Ge­
werbebank kénytelen volt fizetéseit beszün­
tetni. Itt említjük meg, hogy a fizetésképte­
lenné lett „Bank für Handel und Gewerbe“- 
iiez kijelölt vizsgáló-bizottság a napokban fe­
jezte be a vizsgálatokat. A vizsgálat megál­
lapította, hogy a banknak két millió márká­
nyi vesztesége volt és azonkívül kiderült az 
is, hogy az egyik igazgató nemcsak fedezet­
len hiteleket helyezett ki, hanem ügyes hami­
sításokkal az üzleti könyvekben is olyan té­
teleket szerepeltetett, amelyek sohasem képez­
ték a bank üzleteit. Az ilyen módon előte­
remtett pénzeket az igazgató saját céljaira 
használta fel. Egyúttal megállapították azt is, 
hogy a felügyelő bizottság képtelen volt meg­
állapítani a veszteségeket, olyan ügyesek vol­
tak a különböző tételek elszórva a könyvek 
között.

_ Életbelép a csehszlovák arany valuta­
törvény. Prágából jelentik : Tegnap jelent 
meg a törvénytárban a nemzetgyű­
lésnek november 7-ikéröl a csehszlovák 
valuta végleges szabályozásáról szóló ja­
vaslata. A javaslat azóta, mint azt már 
ismertettük, törvényerőre emelkedett. Az 
aranyvalutáról szóló törvény november 
26-án már életbe is lépett.

Egy magyar szerszámgyár fizetés- 
képtelen lett. Budapestről jelentik: A 
hatvanév óta fennálló Első Szentendrei 
Szerszámgyár Rt. kényszeregyezségi eljá­
rás megindítását kérte. A passzívák 246 
ezer pengőt tesznek ki, amellyel szemben 
176 ezer pengő az aktíva. A gyár külö­
nösen ipari és mezőgazdasági szerszámok 
előállításával foglalkozott.

Eltolódások a magyar külkereske­
delemben. Budapestről jelentik: Magyar- 
ország külkereskedelmi forgalma ebben 
az évben érdekes eltolódásokat mutat fel. 
A Magyarország felé importáló államok 
sorában még mindig Csehszlovákia áll

első helyen, évi 176 millió pengővel. De 
ez az import mégis visszament 22'85 szá­
zalékról 21*96 százalékra. Ezzel szemben 
Németország, amelynek a Magyarország 
felé való bevitelben 19*25 százalék a ré­
szesedése, 19'76 százalékra emelkedett. Az 
Ausztriából való import 13*46 százaléka, 
a Romániából való bevitel viszont 9 szá­
zalék az .egész magyar importnak. Az 
Egyesül fc-Allamok eddigi importja 29 mil­
lió volt és ez most 33 millióra emelke­
dett, a Franciaországból importált áruér­
téke viszont 23-ról visszament 17 millióra. 
Az olasz import eddig is 34 millió volt. 
Magyarország exportja mindentekintetbe- 
jöhető ország felé emelkedést mutat. Leg­
nagyobb a magyar export Olaszország felé. 
20 millióról 44 millióra emelkedett ez a 
kivitel. Első helyen áll Ausztria 210 mil­
lió pengős exporttal, amely az egész ex­
port 31*04 százalékát teszi ki. Második 
helyen áll Csehszlovákia 115 millióval, 
(17*04 százalék) a harmadik helyen áll 
Németország 71 millióval (10‘55 százalék). 
Németország után következnek: Jugo­
szlávia, Olaszország, Törökország, Brit 
India és végül az Egyesült- Államok.

Törökországban megbukott az or­
szág indusztriálásának terve. Kons- 
tancából jelentik : Törökországból érkező 
utasok beszélik, hogy Kemál pasának az 
ország indusztrialasára vonatkozó tervei 
rendre megbuktak. Ez Romániát is közel­
ről érinti, minthogy az országban számos 
gyár erősen érdekelve volt ebben a terv­
ben, olyképen, hogy vagy fiók vállalato­
kat a Kariak létesíteni Törökországban, 
vagy pedig az ottani vállalatok megbízá­
sából berendezték volna a gyárakat. Ke­
nia! pasa hiába ígért adókedvezményeket 
és gyártási prémiumokat,, az ország iparo­
sítása sehogy sem vált be. A legújabb 
statisztika szerint az ország lakosságának 
csak 2 százaléka foglalkozik iparral és 
gyári munkával, a többi túlnyomó rész­
ben mezőgazdasággal foglalkozik és az or­
szág kivitele is főleg ilyen termékekből, 
dohányból és déli gyümölcsből áll, Ezidén 
a mezőgazdaság terén is súlyos bajok vol­
tak a nagy szárazság miatt, úgy hogy az 
agrárország kénytelen volt buzaeüátását 
külföldről fedezni.

25—50°\o-íka% ölesé bb tóit & bonxín
fogyasztás minden autónál, ami „VIX" készülékkel van ellátva.
Nagy olaj megtakarítás.
Megszűnik a koromlerakodás a hengerekben.
Meghosszabbítja a kocsi üzemképességének időtartamát.

Rendkívül Olcsó ! IWT" írjon még ma a romániai vezérképviseletnek:

AUTOVIX, Cluj,Str. Berthelot 7.
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Vasárnap, 1929 december 1 Vasár

rfc r <* • r dal »-Mit meg nem tesz az ember szere­lt fl ü 1 ö ítl ti S Of * lemből cimü operettből. 11. Geiger: Ta- I\aUl V 1*1 VI , dom iól hogy te vagy az én sortom. 12.
Teropó- tempó, sláger egyveleg. 18 Pschorn 
Károly müveit olvassa. 18.30 Felolvasás 
Algírról. 19.15 Kamarazene. 1. Goldmark 
B-dnr rongoraötös, utána Csajkovszkij­
én Grecsaninov-dalok. 20.15 Oilerbach: 
Eljegyzés lámpafénynél cimü operettje, 
után» opereitöredékek, majd képrádió., 

Zágráb. 20 Zajc Iván „Zrínyi Miklós 
cimü operája a nemzeti színházból. 

Zürich. 21. Nádft János fuvola-estje.

Idő: Középeurópai

Vasárnap december 1.
Budapest. 9. Újsághírek, kozmetika. 10. 

Egyházizene. 11. Istentisztelet. 12.25; Pontos 
időjelzés, időjárásjelentés. Utána az Operaház 
tagjaiból alakult zenekari hangverseny. 14.55: 
Az Operaház előadásának ismertetése, lo. Az 
Operaház: Álarcosbál c. operájának közv. 
17.50: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. 
Sporteredmények. Utána: Rádió Szabadegye­
tem Tarnay-dalok. Előadja: Rössler Endre 
operaénekes. A alamint prózai előadás. 18.50:
A toldmivelésügyi minisztérium előadása. 
19.25: Sporteredmények. 19.30: Bodán 
Margit magyar nótadélutánja, cigányzene- 
kisérettel. 20.45: Vörösmarty emlékünnep. 
22: Pontos időjelzés, időjárásjelentés. Majd 
Fejes szalonzenekar hangversenye. 22.45: 
Radics Béla és cigányzenekarénak hangver­
senye.

Belgrád. 20 Ünnepi hangversen a dél­
szlávok egyesülésének emléknapja alkal­
mából. 22.20 Tánczene.

Berlin. 20 Vig jelenet. 0.30:ig Géczy
Barnabás zenekara.

Pozsony. 19 Gramofon, 20 Közvetítés 
Prágából, 21 Tánczene, 22 Közvetítés 
Prágából, 22.30 Közvetítés Brünnböl.

Breslau. 19.15 Hirschberg Walter da­
lai, 21 Operettrészietek, 22.30—24 Táne-

Brünn. 19 Rádiósenefear, 21 Pucci ni - 
áriák, 21.20 Tácczene, 22.15 K&tonazene.

Bukarest. 11.15 Rádiózenebar, 16 
Könnyű és román zene, 20 Cári» zongora­
művésznő Chopin-, Álbeniz- és Liszu- 
darabokat ad elő. 20.45 Dimitrescu Aura 
operaénekesnő dal- és áriaestje. 21.15 
Hegedüjáték.

Frankfurt. 21.15 Zenés irodalmi-est. 
22 45 Radics Béla zenekara játékának köz­
vetítése Budapestről.

Genova. 20.15 Gépzene, 21 Ének- és
kamarazene.

Hamburg. 20 Fetrás est a szerző sze­
mélyes vezetésével, 22 30 Keringc-est.

Kassa. 19 05 Juhász A. magyaenyelvü 
előadása, 20.05 Házi zene, 21 Kávéházi 
zene, 22 Közvetítés Prágából, 22.15 Köz­
vetítés Brünnböl.

Köln. 18.15 Bach-kantáté közvetítése 
Londonból, 24-ig Jazz-zene gramofonon.

Königsberg. 18.25 „Az éneklő bolond“ 
c. hangosfilm közvetítése, 19 Délszláv zene 
gramafoncn, 20 Népszerű hangverseny, 
22.30 Tánczene.

Königswusterhausen. 20 I. Ádventi 
versek és dalok, utána berlini műsor,

Leipzig. 19.30 Rádiózenekar, 21 Sachs 
Lothár derűs rövid történetei.

London. 22.05. A dádió szimfonikus 
zenekara.

Milano. 20.30 Verdi: „FalstafU c. 
operája. Az opera után könnyű zene.

München. 19.30 Hangverseny Wolfe 
newyorki te cons? a közreműködés;-; vei. 
22.40—0.30 Cigányzene közvetítése Bu­
dapestről.

Nápoly. „A cornevilei harangok“ cimü 
operett.

Prága. 20—22 Ünnepi hangverseny az 
összes délszlávok egyesülésének évfordulója 
alkalmából.

Róma. 21.02 Nagy olasz zeneest.
Stambul. 19.30—21.30 Tőrök zene.
Stuttgart. 19.30 Zongoraverseny Frank­

furtból. 20 Hangverseny a stuttgarti 
Márkus-1empiomból. 21.15 Zenés irodalmi 
előadás. 22.45—24 Radics Béla és cigány- 
zenekarának játéka Budapestről.

Torino. 20.30 Operaközvetítés Hősnő­
ből, utána köonyü zene.

Toulouse. 17 Tánezene. 20 Bécsi mu­
zsika. Utána tánczene. 21.15 Dalok. 21.45 
Hangszerszóló, majd szimfonikus zene.

Bécs. 16. Geiger-zenekar. 1. Moniuszbo: 
Haika-nyitány. 2. Waldteufel: Egész Pá 
vis, keringő. 3. Massenet: Manón-ábránd. 
4. Ponchielli: Gicconda-balettzene. 5. 
Rachmaninov: Előjáték. 6. Csajkovszkij: 
Dal, szöveg nélkül. 7. Boccherini: Me­
nüett. 8, Portnov: Zenélő doboz. 9. Le­
hár: Magyar dalok. 10. Ascher: Fütty-

Hétfő, december
Budapest. 9.15 Gramafonhangverseny.

I 1 Mendelssohn : „Fing&ls cave“ — meg- 
! nvitó, 2 Poldini : Kálmán diák dala a 
; „Farsangi lakodalom“ cimü operából. 3 
: Dvorak: Humorai q ne, 4 Mascagni: Pa- 
\ rasztbecsület — ám. 5 Mendelssohn : Fo 
\ xiódal, 6 Schumann : Álmodozás, 7 Tosti 
j —Seb: Mattinata. 8 Wiedoeft: Xaxofon,

9 Grey : A neverö rendőr, 10 Bodrogi: 
Nem voltam én korcsmabuvő, 11 Szenkár
— Sebő : Sárga falevél — keriueQd*!.. 12 
Philips: Mona — keringő. 13 Sándor 
Innocent: Füstkarikák — keringő, 14 
Fried-Brown : Pogány dal —keringő, 15 
üoslow-Spier-Britt : Alom volt-e? — ke­
ringő, 16 pazeller: Herkulesíürdöi emlék
— keringő, 17 Maetro : Serenade Waise, 
18 Peyronnin: Reine de Musette — ke­
ringő, 19 E. Strauss: Doctrinou — ke­
ringő, 20 J. Strauss: Tavas»! hangok — 
keringő, 21 Waldteufel: Örökké, vagy 
soha — keringő, 22 Lehár: Cieányélet
— keringő, 23 Waidtaufer: Jégvalcel. 24 
Lehár: A vig özvegy — knringö. 9.30 
Hírek. 12 05 A rádió bázikvartettjének 
hangversenye. 1 Kienzl: A csordás dala 
—- egyveleg, 2 Händel: Largo. 3 Lavotta: 
Érzelgő éi friss, 4 Lincke: Téli táj — 
keringő, 5 Gregk: Induló. 12.25 Hírek.
12.35 Pontos időjelzés, idő járásjelentés.
2 30 Hírek, élelmiszerárak. 3.45 Fulton- 
rendszerü képátvitel. 4 20 Asszonyok ta­
nácsadója. 4.45 Pontos időjelzés és víz­
állásjelentés. 5 Tót-magyar nyelvoktatás.
5 30 A Mándits sza’onzenekar hangver­
senye. 1 Waldteufel: Egy nap Szí villá­
ban — keringő, 2 Strauss: Cigánybáró
— egyveleg, 3 Saint-Saens: Sámson és 
Delila — ábránd, 4 Pilker: Őszi fjojd.
5 Henderson: Sonny boy. 6.30 Német 
nyelvoktatás. 0,40 A A.udapesti-li pót vá­
rosi Szent István Bazilika ének- és zene­
karának egyházi hangversenye.
8‘40 Rácz Dezső «Ír.: „A londoni Lord 
Major hagyományos beiktatás“. Felolvassa: 
Konc Sándor dr. 9 Tárogató-est. Közre 
működnek: Szende Ferenc a m. kir 
Opera ház művésze, Lugosey István, Ker- 
pelv Jenő és Polgár Tibor. 1. Három 
bujdosó dab 2. Rákóczi imája. 3. Rákóczi 
kesergője. 4. Virágdslok. a) Amott tere 
kedik; b) Hej brr a. termett idő. 5. Ere­
deti Rákóczi-nóta. 6. Rákóczi- nóta. ahogy 
azt Erdélyben játszották, a) B®’oeh Adám 
nótája : b) Tőt-kuruc dal. 8. Árokszállás­
nál. 9. Te vagy a legény Tyúkod’ pajtás 
10. Csínom Palkó. Utána kb. 9.50 Pcnto* 
időjelzés, időjárásjelentés, hírek. Majd 
Rigó Jancsi cigányzenekarénak hangver­
senye az Enke kávéházból.

Belgrád. 20 Rádió-négyes. 22.40 Víg­
játék. 22.05 Népszerű zene.

Berlin. 20 Száztagú rádiózenebar Mah­
ler Gusztáv C moll szimfóniáját adja elő, 
Kiurina Berta és Cahier Károly szólisták 
közreműködésével. Utána Komor Géza 
zenekara. 22.30 Táncoktatás. Utána 0.30- 
ig tánczene.

Pozsony. 11.30 Gramofon. 18 Kamara 
zene 22 Közvetítés Prágából. 22.15 Köz­
vetítés Brünnböl.

Breslau. 16.30 Gramofon. 1720 Zenés 
gyermekóra. 19 Jaeckel szopránénekesnö 
Debussy-. Honegger- es Poulenc dalokat 
énekel. 20.30 Derűs zene. 23.15 Tánezene. 

Brünn. 22.15 Kávéházi zene. 
Bukarest. olG Rádiózenebar. 20 Á 

Capellesnu-vonósnégyes hangversenye.
Frankfurt. 19,30 A Frankfurti Zene- 

karegvemlet hangversenye, 21,15 SaJvati 
milánói operaénekes dal- és áriaestje, 22
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Costa: „A Maxim király“ c. operettje.
Hamburg. 20.30 Adventi hangver­

seny, 21.30 Lothar Rudolf „Don Seb?..-- 
tion“ c. müvei zenei illusztrációkkal 22.50 
Vendéglői zene.

Kassa. 20—21.30 Kabaré Bronoból, 
21.20 Tamás Alfréd dalestje 22 Közvetí­
tés Prágából 22.15 Közvetítés Brünnhöh

Köln. 20 Közvetítés Berlintől 20.10 
Hangverseny Düsseldorfból. 24 ig tánc­
zene.

Königsberg.20 Közvetítés Berlini öl 
20.£0 Arno Holz és Oskar Jersche „Trau­
mulus“ tragikus vigjátéka, 22,30—24 
Szórakoztató zene.

Königswusterhausen. 20-30 Derűs 
zene közvetítés Breslaubói.

Leipzig. 50 Szimfonikus hangverseny 
a hallei Városi Színházból, 24 Tánezene.

London. 19.45 Beethoven szonátáját,
20.45 Favoiavereeuy, 22.50 Zenek v i 
verseny szopránénekkel, 24.15 Tánczene.

.Milánó. 21,50 Vegyes zene.
München. 19.30 Házi trió, 20 „A vö­

rösselyem harisny&kötő“. Vidám jelenet, 
21.20 A müncheni vonósnégyes játéka
22.45 Táncoktatás.

Nápoly. 21.02 Zandonai: Telefunkou, 
induló, 2107 Verdi: „Trubadúr“ cinva 
négyfelvonasos operája.

Prága. 20 Kabaré, 21,30 Raave Hilda 
dalestje, 22.15 Gramofon.

Róma. 21.02 Könryü zene.
Stambul. 19.30—21.30 Török zene.
Stuttgart. 19.30 Hangverseny Frank­

furtból, 21.30 Salvati dalestje Frankfurt­
ból, 22 Vígéra, 23 Tánczene.
Toulouse. 20 Dalok, 20.30 Tánczene 
21.15 Müdalok, 22 Vígjáték, 22.45 Slá­
gerek.

Bécs. 20 05 Dvorak: Ruzsarka cimü 
operája.

Díjtalanul felülvizsgáljuk.
Megállapítjuk a teljesítmény csökkenését.

CONSTRUCTiO
Cluj, P. Unirii 32,

3 Telefon 83.

A HaggibbOi- közgyűlése ma dél­
előtt 10 órakor kezdődik a klubhelyi­
ségben. Az egyesület elnöksége felkéri a 
tagokat, minél nagyobb számban jelenjenek 
mc-g a közgyűlésen, hogy annak határozat- 
képessége biztosítható legyen.

A Haggibbor férfi tornaszakosztálya
hétfőn este kezdi meg működését a Refor­
mátus Kollégium tornatermében. Tornaórák: 
Hétfőn és csütörtökön este 7 órától kezdve. 
A szakszerű vezetés Kardos István amatőr- 
tréner kezeiben van. A tornaórákon a fut­
ballisták és tensiszjátékosok is teljes szám­
ban résztvenni kötelesek.

A Haggibbor női tornaszakosztálya
Semlyéa Tivadarnó vezetése alatt szintén 
hétfőn kezdi meg téli szezonját. A tornaterem 
a Deák Ferenc-utca 12. sz. I. emeletén ran. 
Jelentkezni lehet úgy itt, mint a Rador-nál. 
Remélhető, hogy a Haggibbor női tornaszak­
osztálya ebben az évben fokozott sikerrel és 
eredménnyel fog működni.

Haggibbor—RMS. A mai szezon záró 
mérkőzésen mindkét csapat komplett felállí­
tásban szerepel. A mérkőzés sorsa nyílt, re­
mélni szeretnük, hogy a Haggibbor játékosai 
teljes erejükkel és lelkesedéssel fognak küz­
deni és megszerzik az annyira kívánatos 
győzelmet, amely a harmadik helyre hozná 
fel az egyesületet. A mérkőzés 2 órakor kez­
dődik. Biró Salvan Virgil mérnök lesz.

Városközi birkozóverseny. A KM5C, 
Kolozsvár agilis munkássportegylete városközi 
birkozóversenyt rendez, amelyen a KMSC es 
KKASE birkózóin kívül indul a nagyvá: Fi 
Törekvés hírneves gárdája, 36 nevezés ér­
kezett a versenyre, amelynek sikere már 
biztosítva van A verseny az Unitárius Kol­
légium tornatermében kerül eldöntésre. Ma 
délután 3 órakor kezdődnek az elümérk zé- 

I sek, este 8 órakor pedig a döntök. Mérsékelt 
j belépődíjak.

Hirdessen az Uj Keletben

Móricz Zs. 
Forró mezők
az Athenaeum Könyvtár uj 12 kötetes soro­
zatából — ára fűzve 54 lei, vászonban 84 lei, de 
ha a teljes sorozatot megrendeli, fve csak 44 lei
diszvászonkötésben 64 lei

-tói Cluj-Kolozsvár 
kérjen prospektust.

V UciaV/lIiH/ %

Lepage

Vidám őrs -24 Tánczene.
Geno/a. 20.15 Vendéglői zene. 20.40

Eissö Romániai Zmtíé Sorsjátékí

Zsidók, a „B EZ A L E L“
jótékonycélu sorsjáték sorsjegyeinek vásárlásával nagy általános, zsidó 
érdekeket szolgálunk: segítjük a zsidó munkások özvegyeit és árváiU
Ezenkívül minden sorsjegytulajdonos részivesz az 1930. február 10-ikén megtartandó sorsoláson, 

amikor jelentékeny nyeremények kerülnek kisorsolásra.
Egy sorsjegy ára 40 lej,

Zsidószervezetek és intézmények vezetőségei forduljanak a
KézpQftii ir®sáálho& Atrm Ó. A* RosmW {Cerc. Libertatéd) 

Keresetnek az egész országban komoly garanciával redelkező, agilis bizományosok a ,RO- 
MÁNIAIt ZSIDÓK ELSÓSORSJÁTÉKA“ nsorsjegyeinek elhelyezésére.

X.
5679. év 
5689. évbfj 
5689. augi

Albajulia 
Ardud : Wt 
Izsák Dávid 
Andor 163 
Mártonná 2 
520 (1134 

§ (4050), Bor 
Cluj: Ken 
Pop 10 :
sebes: Sál 
silvaniei: í

Icuba: Sten 
Mihály Kir 
Dej: Sten: 
Diciosanmar 
Fogaras: (

1 Fülöp Izido 
hoz) 844 (Ö 
1825 (11.5 
Lajos 310 (

II (1676), Lúg 
Médiás: In 
dias-Aires: 
(Satmárhoz) 
Kajemet Irg 
12005 (23 

11 582 (2196), 
(1032), Pecic 
Petroseni: I 
toslita: St 
Sternberg

Ej Spielmann 
Keren Ke 

' Sebis: Lef 
i'. Fried Erz 

í; Gheorghe: 
Tasnád : 
leagd ? Gr 
misoara*:
Lázár 5. 
Bieren Kaji 
25.422 (12 
renc 1690 
hoz) 443 (4 
259 (259), 
(12.670).

I. Per
i 92.669-25

II. Dui 
innamadoi 
(esk. gyű 
filmből 1<

III. Ai
|659, esk

IV Fa
lősök érd 
zszesen I
Persel;

Imaházi pe 
farkas KI 
licaz: M 
00, Cocu 
etlen 500 

lg A. Sál 
F0, Ineu 

200, Ji 
530, . 

rausz R 
G. 22( 

02, Oradí 
•aszner Sa 
rán Mihá. 
'-lein Jen 
iorhein: ] 
• 207, Sí 
ank S. i 
*0, Nemei 
5 Hochs 
mn.ann A 
L Pollák
uris: He
Jhn (Mari
Itnipers
Dunam-

Bransebes:
I Pinkász
a5j: Dr. (
^Rendezi

f

0j vagyis 100—250 léig terjedő engedményt 
mi magunktól adunk talpbavésett szabott 
árainkból minden cipő vételénél nov. 15-töl 

0 DERBY cipőgyár fióküzletei.
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X. Kimutatás.
5679. év óta 56S9-?g Lei 15,623.268 75 
5689. évben befolyt „ 1,875.842*25 
5689. augusztusban be?.„ j 45.087 -

Helységek szerint:
Albajulia: Ri'ter Sándor 7329 (48.943), 

Ardud : Weisz M ízes 461 (461), ßaiabicaad : 
Izsák Dávid 210 (210). Beim : Ifj. Weisz 
Andor 1532.-<0 (, 1 • 6 •), Beclean : Hirsch 
Mártonná 2055 (6845), Beliu: S ein László 
520 (113431 Bicaz: Mendel Mór 1016 
(4050), Borosin m: Vértes Ignác 1254 (8600), 
Cluj: Keren Kaiemet Iroda Str. Báron L. 
Pop 10. 14.000 75 (149.837*25), Caran- 
sebes: Salgó Andor 3323 (23.773), Cehul- 
silvaniei: Schreiber Ilonka 250 (6704), Co­
cába : Stern Rudolf 602 (702), Déva : ’özv. 
Mihály Károlyné és G 1 Kató 4260 (2 903), 
Dej: Sternberger Sarolta 5000 (36.570', 
Diciosanmartin: Mózes Nnsi 1310 (7946) 
Fagaras: Cziek Sári 16 0 (8186), Jíbou : 
Fűlöp Izidor 1286 (6129), Ighin: (Albajuliá- 
hozi 344 (344 , Lipova: Strauszmanu Jakab 
1S2> (11.5601. Liveda nmia: Sitberniann 
Lajos 310 (16'0), Lunca; Klein Mór 66 
(IO . Lugoj : Deutsch Béla 19 222 (65.475), 
Médiás: Incze Gyu'a 1120 (6369.50), Mé­
diás-Aire- : (Satmárhoz) 348 (348), Megfesti: 
(Satmárhoz) 12 ’o (12oo), Öradea: Keren 
Kremet Irgda. Piata Mihai Viteazul 11/a,
12 035 (2 35.75 7), Osorneiu Stern Klára 
582 2196), Órásul nou : Löw Lajos 500 
(1032), Pecica: Kohn Mihályné 1544 (14.269), 
Petroseni: Helyi Csoport 645 (19.976), Ra- 
toslita: Stern Izsónó 482 (482), Sighet: Dr. 
Starnberg Aladár 5720 (30.037), Sibiu: 
Spidmann M. Eliezer 5 75(49.274), Satmár: 
Karén Kajemet Bizottság 6368 (65.256) 
Seb»: Lefkovits Bemát 1146 (8375), Seiníl 
Fried Erzsi (Satmárhoz) 869 (2639), Sft. 
Ohearghe: Goldstein Ida 6930 (14081), 
Ttinád: V cisz Mártonná 450 (4290/, Ti 
l»gd: Grűnberger Ibolyka 607 (5353). Ti 
EÓoara': Keren Kajemet Iroda, Str. Gh. 
oaz»r ő. 129.(5 (314.440), Targulmures : 
Keren Kajemet Iroda, Str. Nie. Ganea 2.

422 126.464), Uciris: Háb.-rmann Fe­
renc 1690 (1690), Viile-Satroár: (Satmár- 
ht. 443(443), Vama-Turcului : (Sa'márhoz)
258 (259). Zal&u : Marguliesz Amália 1433 
(12.670/.

Bevételek adományágak szerint:
h Per_Se,y: rendes perselyek (2310) 

9'i.569*25, Imi zsebpersely (7) 489 (93 158*25)
II. Dunam: I három és fél dunam) rendes 

önnamadom, fkét és fél dun.) 7677 75, Pinkász 
'-s$' gyüjr.) ~65, rendezvényiekből 1180, 

1°00, értékekből 240 (10.862*75).’
[II Arany könyv: rendes aranykőnyv 

>53, esk. gyűjtésből 3115 (4774).
IV Faadomány: Herz erdőbe 34 242, 

fltók erdeje 3050 (36 292), augusztusban 
Lei 145.087.

. Perselyből : Albajulia: Kohn A 220 
” Pers. 203, Beins : IQ. Weisz Á. 425,
,vkas Klari 350, Ifj. Birek László 235’ 

fcd12' Mendel M. 400, Beliu: Márton S 
M Locaba: Stein B, 252, Dej : részlete- 
_Jea oOOO, Déva : Drattler M. 293, Lusz- 

iiV T Siiamon ^ • 210, Ighiu : József I.
? r.i Veres :ö:nácné 325, Dr. Kollin 
B ion Jln°U : Brii^ E. 243, Lugoj : Klein 

"J;. H :>zár V. 204, Stern V. 328 
j *l5z E 2->0, Htrschl Árminné 2i0 Föl- 
í>) Schwarz H. 200, Neumann A.
^Oradea: 526, Farkas Jakibné 400.
* “* Spönne 324, Dr. Jónás E. 240,

Taa!y 230, Dr. Markovits I. 200,
, ? 200, Wasserstrom S. 200,
2ö'U íern V • 400, Ratoslita: Farkas 

Sft-Gheorghe: Berkovits M. 660,
VjV' oG° Sándor G. 460, Poliak K.
15 n ^9I1I"ikná 334, Montag I, Im-e 

í/j Ti„ °r i',aedr M. 300, Berkovits M. 390,
>47 p°f* 269, Lusztig Gy. 250, Roth S.
:c4 StS’ 215' Sibiu: Jakab Elza 200 
lohn /Vf ab°rmaEn S. 555, Adler J. 525, 
lm; "iaraup) 340, Löwy K. 220.

Persely: Cluj : Fischer Lipót 211.
áranÜf111^'adomány: Rendes földadomány.
Pto7ä; 173?’ S«het: 5720.

Iái. n SZ- (epk. gyűjtés) Cocuba: 200,
. * Harnstein esküvőn 565.

ceiiá! akciók: Beclean : Herzl-, p.pyboi uro.
lAr^:^lbajulia: 100°-
'®zin yMÖn>’v * Dr. Weissburg Chaim és 
j4C1 , °r bevezetésére fesk. gyűjtések ^7a: 227, Sibiu: 288, Targulmures: 
ides an" Dr- Erdélyi gyűjt. 2600, 
r, Aih.yaa-yvi adom. Dr. Weissburg 
uü la: Earisszia 1000, Oradea: néh.

":ü Chave és Nüssen bev. 420,

- oszm M. és Dr. Weissburg bev. 239.
raadomány: Herzl-erdőbe. Cehuleiiv*-

yxV nT‘e éS Ceir0th M* La«dau krtejébe 
Z?.’ C uJ : Äscher Ernő megb. Feldmann 
Karo yne emlékére 250, Póterffy Endre 250, 
Megboldodult Weiszburb Ödönné kerr.iébe) 

í/v) ugosi csoportja 315o, Lugosi Cionista 
Egy] oOCO, Bansszia 5000, Oradea: Blum 
P • 2oL>’. Av>va Barisszia ünnepélyéből 1993 

etroseai: Herzt-iiunepóly eredm. 645, Sat- 
mar: Herzl-ünnepély eredm. 5294, Taro-ul- 
4750 '' VÍI'áffnap beV‘ 6500’ emlékünnepély

Hősök erdejébe: Schwarz Miksa Cluj 
kertje: Albajulia sómérek adom. 1 i00 Clui- 
sómérek gyűjt. 1250, Póterffy E. 700 

Mintaperselyek: Ighiu .* József L.’ 570 
Lugoj; Klem B. 540, Oradea; Lusztig A. 
í>-b, Sft. Gheorghe: Berkovits M. 5Co! 
frank S. 560, Uciris: Hábermann S. 55s’ 
Adler J. 525.
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IMBMSfl

XI. sz. kimutatás
“r«o ÍVta^5«89‘,g 15,839.036*25
SS’ évben befo,yt 2,091.609*75 
5689. szept. befolyt 215.767*50

Helységek szerint:
Arad: Dr. Vajda Jakab 979 50 (34926) 

Augustin: Jakab József 550 (550) Alesd’ 
Ladányi Ignác 4780 (6780), Aghires 500 
(4t>41), Annis: Weinberger Margit 381 
(544), Bistrita: Dr. Adler Hermann 3903 
(26.357), Brasov: Kain Dávid 14.250 
(25.802), Blaj: Naftali Ákos 5200 (19.406), 
Bilbor: Joszipovics M. A. 125o (1250)’ 
tiandul de-Cample: Zélig László 500 (1204),’ 
Beclean: Hirsch Mártonná 900 (7745j’
Bihor: Kohn Ferencz 1006 (2319), Boros- 
íenu: 500 (8600), Bozovici: Dr. Freireich 
Simon 209 (450), Brad: 1648 (8464), Cluj: 
Keren Kajemet Iroda, Str. Baron L. Pop
10. 32.140 (183.977 25), Caransebes: Salgó
Andor 1501 (25 274), Cáréi: Dr. Fehér Fe- j 
rencz 1184 (24.750), Céhül-silvaniei: Schrei­
ber Ilonka 1177 (7881), Chitineu: Princz 
Ernő 3215 (13.547), Déva: Özv: Mihály Ká­
rolyné és Gál Kató 550 (28.453) Daj: 
Sternberger Sarolta 5100 (41.670), Ditrau- 
820 (1670), Farcasa: 600 (1432), Galautas.- 
306 (681), Ghímesfrtget: 900(7463), Ghiris- 
de-Aires: Salamon Ortó 1500 (3190), Hateg: 
5500 (58.035), Jibou: Fűlöp Izidor 660 
(6789), Ilia: 1873 (1873), Lupém"; Wizo 
1250 (1250), Ludeaul-de-Mures: 500(3519), 
Marghita: Gelberger József 630 (1910 , Mer- 
cureaniraj: Grünfeld Dávid 554 (1411),’Nad- 
lae: 3734 (12. 977), Oradea: Keren Kaje­
met Iroda, Piata Mihai Viteazul 11. 33.030 
(269.387), Odorheiu: Feuerstein Miksa 6512 
(21.800), Orsóvá: Löwen köp f Kálmán 47(0 
(8370), Petroieni; Helyi Csoport 1250 
(21.226), Reghin: Dr. Weisz Mendel 1251 
(7508), Sighisoara: Fried Ignác 715 (3215), 
Sibiu: Spielmann M. Eliezer 17,012 (66.286)’ , 
Satmar: Keren Kajemet bizottság 6117 j 
(71.873), Salonta: Dr. Kálmán Jenő 400 
(10.233), Sannicolaulmare: Ürményi Marcel 
1846 (2096), Sft. Gheorghe: Go’dstein Ida 
700 (14.781), Surduc: Becker Henrikné 800 
(2400,1, Tasnad: Weisz Mártonná 870 (5lf 0), 
Targullapus: Pollák Ica 1000 (1750), Ti- 
leagd: Grünberger Ibolyka 1231 (6584),
Teius: Jrzsef Sándor 1512 (4735), Timi­
soara: Keren Kajomet troda 750 (315 190), 
Tarpulmures: Keren Kajemet iroda 29.299 
(155.763), Uioara: Menyász Károly 2315 
(7328), Vad; Dr. Tímár Miksa 250 (710), 
Vulcan; Wizo 1250 (7.o77) Zau: Pauncz
Béla 1100 (2912).

Bevételek adományágak szerint:
I. Persely: rendes perselyek (2256) 

87144, Imi-zsebpersely (8) 261 (97.406).
11, Dunám (4 dnuam): rendes duuam 

adom. (2 dunam) o í < 3, Jizkór, templom- 
adomány Í294, P.nkász (esk. gyűjtések) \\2\, 
Rendezvények, akciók 3426, Filmből 479'50 
Értékekből 543 (\Z.26ó'5Q).

III. Arany könyv: Rendes aranykönyv
23330, esk. gyűjt, 474 (2804).

IV. Faadomány (409 fa): Herzl-erdőbe 
5 fa (eddig bef. 191 fa) 1257, hősök erdejébe 
404 fa (eddig 416 fa) 101.044, szeptember­
ben összesen befolyt 215,767*50.

Perselyekből: Aghires: Kaufmann Honka 
500, Augustin: Jakab J. 250, Schwarz S.
200, Bicsad( 3ft.-Gheorghe-hoz): Özv. Farkas 
Izeákné 700, Bihor: Kohn F. 225: Bistrita:
Esk. persely Rotschild B. 220, Brad: Fis­
cher S 516, Brasev: részleteződen 14 000, 
Chieineu: Princz E. 500, Steiner J. 200,
Fon S. 200. Cluj: Fischer L 333. Covasna: 
Meiel Samunó 240, Strausz Za. 220. Ditrau:

I Br- Józaef Ede 260, Ábrahám L. 230. Nad- 
! i,c; Weisz Szerén 639, Ster-:heim F.-nó 
? 0radea: Stern V. 334, Bitteres Brener 
j Oo0> Pásztor Stefi 320, Weisz Ignác 202, 
I dr. Kohányi Rezső 300, Guttm?nn H. 300, 

Becker M. 175, Schwartz B. 262, Fried 
Ign c 239, Fcnichel N. 234, Guttfried I. 
^P-1, Rein M. 210, Rubinstein S. 200, dr. 

j S[)itztr S. 200, GIiick D. 200, Salamon róz- 
I ^de 200. Satmar: Dr. Jordán Vibtorná 

812f dr, Stemberger E. 340, Rosenberger 
j i>e Kauffmann ß. 310, Sibiu: Breiner 
I Ll 267, Goldstein B. 200 Surduc: Becker 
i H.f.'rísné 400. Tarrgul-Mures: 6127 ré-zle- 
I tezetlen. Tileagd: Özr. Schwartz Sámuelné 

440, özv. Lindenfeld Miksánó 205, Uioara: 
j Kőim és Léo 449, özv. Berkovitsnó 200. 
j ZlU de-Oamp : Pauncz B, 300.
1 »Junam : Rendes dunaraadományok : B?c- 

Baa: Hirsc2 Mártonná 900, Ilia: Klopot 
P^encz 1873. Orsóvá: Orsovai zsidók dunam- 
j-domáuya: Scheiuherger H. 500, dr. Schwartz 

1 • u00> Dreichlinger F. 300, Strausz 300, 
Bloch S. 200. Nobel M. 200, Reichte M.

Ba'-on 200. Kaufmann & Co. 200. 
Jizkór, templomadomány. Élesett hő- 

v- ’k aranykönyvi bevezetésére Sibiu: hitköz- 
■ -•'-■’gi snóder 859, Targul-Mures: Gerson 

M. 300.
Pinkász : Esküvői gyűjtés. Cluj: Sórnrák 

34 5, Ceiroth Mizrach? 773.
Rendezvények, akciók. Déva: Újévi 

üdvözlet megvált. 300. Orsóvá: Újévi iidv. 
m gv. 4r»0- Sibiu: Pro Palestina Li»a gyűj­
tésé 1440. °

Filmből: Arad : 476 -50.
Értékekből: Bozovici ; Dr. Freireich S 

200. Nadlac: 268.
_ Aranykönyv: Dr. Weissbnrg Chaim és 

Noszin M. bevezetésére Oradea; esk. gyűjt.
410, rendes aranyköuyvi adom. Ceiró Miz- 
rarhi banketten Rabbi Meir Berlin bev. 
1400. Cluj: 930 ugyanarra. 
r Faadományok Herzl-erdőbe : Reghin ; 

Herz'-ünnepóly eredménye 1257.
Hősök erdejébe: Alesd: Silberstein M. 

400 Dr. Havas A. 409, Ladányi I. 300,
Dr. Jakabfy U. 300. Vogel V. 200 Stern 
A. 200, Mezei M. 200, Arad: Ing. Bustin 
2:0, Bornstein S. 250, Bandul-de Campie:
Dr. Kaunitz O. 500. Bilbor: M. A. Joszi- 
p wics 12-50. Bistrita: Özv. Kallus 'Lajosáé
2 0. Sipos Marcellné 2 ‘0, Dr. Hal barg 
Gyula és neje 750, Halberg Ferike 2-50^ 
Blaj: Szegő Lajosné 1000 Dr. Friedmann 
M. 500, Naftali V. 250, Naftali S. 250- 
2 >0, Naftali Ákos 250, Goldstein S. 250, 
Poliak M. 2'0 Salamon S. 250, Banca Ge^ 
nerala 2oO, Génád Vdlmosné 250, Génád I.
- 0 Nadler B. 250, Stein B. 250, Grün 
• r. 250, N. N, 460. Eisikovits Dezső 250

Br;d: Fischer S. 2 0 Brasov: Dr. Ritter 
S. 350, Bozovici: Dr. Freirich S. 250, Ce- 
hulsilvaniei; Dr. Kertész S. 2?0, Dr. Szász 
Autalné 250, Cluj : Wizo 5000, Wizo gyűjt: 
Dr. Kertész J. 500 Gottlieb J. 500, Bosko- 
vits J. 2 0, Feuerstein L. 250 Ifjúsági 
blokk 3760, Zsidó Nőegylet 1250, Dr. 
V eissburg Ch. 1000, Ausländer L. 1000, 
Weinberger N. 1000, Dr. Szönyi G. 1000 
Scowarz M. 10CKD, GotÜieb L. 1000, Dr' 
Wrisz F. 1000, Dr. Marton E. 1000, Pó­
terffy E. 1000, Láb Ödön 1000, Dr.Knöpf- 
ler B. 500, Fischer L. 500, Dr. Kohn H. 
250 Dr. Fenichel J 250, Strausz B. 250 
Jámbor F. 2 0, Öhlbaum Etus 259, Gott­
lieb M. 2:0, Kasztner E. 250. Sómérek 
2 '5, Mizrachi B.-né Abiba csoportja 734. 
Hej: Rosenzweig M. Jehuda 250 Klein A. 
(8 ncye) 250, Rosensw ig J. 500 Dr. Wein­
berger Mauónó 250, Dr. Nasch Endróné 250, 
Harnik L 250 S'ernberger Sarolta 250. 
Ghiris: Salamon S. 500, Salamon M. 500* 
Salamon O 509, Hateg: Aviva 4000 Nő­
egylet 1500, Mayer József 250 Jib< u : Ja­
tt '7ttz Jenő és neje nevére alapítvány 660. 
Ludesul-de-Mures: Goldstein Eezsö és neje 
500, Lupeni: Wizo 1250, Odorheiu: Gottes- 
maim V. 250, Fischer B 250 Hirsch L.
2 0, Dr. Szöllősi Ödön 250, Hirsch Herrn*
2 0, Hirsch J. 250. Dr. Kálmán J. 250, 
Klinger H. 250, Webz J. 250, Hirsch R.’ 
250, Stein bach S. 250, Guttmaun S. 250, 
Guttmaim Zs. 250 Schlésiuger A. 250, 
Löbl M. 250, Gottesmann L. 250 Feuer- 
s ein M. 250 Sámson N. 250, Oradea: Kun 
Hy. 250, Nussbaum S. 250, Katz R. 250, 
Rippner Farkas 2000 sómérek gyűjt, tilta­
kozó gyűlésen 1630, Orsóvá: Reicher Már- 
kúszna és Herz Olga gyűjt. 1250, Petroseni: 
Wize nőegylet 1250, Salonta: Dr. Kálmán 
J. 250, Satmár; Guth Lajosné 250, Sibiu : 
tiltakozó gyűlésen 2500, rérzletezós nélkül 
t-000, Targu'mures : Bürger Albertnó 1000, 
Szabó Sámuelné 500, Schwarz Dezsőné 500, 
Medgyesfalvi szeszgyár 500, N. N. 500, 
Bretter V. 500, Deutsch és Braun 50Ó. 
Gál Istvánná 26CI, Bretter Tibomé 250, 
Fürst Lajos 250, Erdélyi Mór 250, Gábor 
S. 250, W olster K. 250, Dr. Erdélyi ée 
Róna 250, Nusobaum Teztvérek 250, Farkas 
A. 250, Mózes J. 250, Rosenfeld J. 250, 
Özv. Mózesné 250 Fritsch és Lób 250, 
Goldstein Irén 250, Simon 250, Özv. Ti­
hanyi Lajosné 550, Dr. Márk M. 250, Ro­
mányi Á. 250 Dr. Horváth S. 250, Porjesz 
S. 2:0, Molnár Testvérek 250, Fekete M. 
250, Nasch F. 250, József E. 250, Hirsch 
S. 250, mvhelyi zsidóság ligetjébe 11525. 
Timisoara : Berger J. 500 Fischer I. 250, 
Vad : Dr. Tímár M. 250, Vulcan : Wizo 
1250-

FIGYELEM!
Minden vevő, aki alanti üzleteinkben a f. évi december hó 

2 terjedő héten vásárol, pénztárunknál ingyen egy sorsjegyet
f<ap. A sorsolás a kerülő tárgyak kirakatainkban megtekinthetők. 
A sorsolás december 10-én délután 3 órakor az igen tisztelt vevő- 
Aozönség jelenlétben történik. A sorsolás megtörténte után a 
nyert tárgyak azonnal átvehetők.

„Harisnyaház EIbe‘‘ 
CL U],

Cal. Reg. Ferdinand 19. és 29.

Cluj, Tärgu Mure?, Baia-Mare, Turda, Cernáufi, Oradea, 
Brasov, Sibiu, Arad, Timi?oara, Satu-Maré, Dej, Lugoj, 

Déva, Petro?ani, Constanta, Píoe?ti.

ler-’ia

Hirdessen az UJ KELET-ben !

HOTEL METRÓRÓL BUKAREST
A királyi palotával szemben

az Uf Kelet minden olvasófa 
15°/o kedvezményt kap a szobaárakban, — ha felmutatja ezt a hirdetést 1

Modern
komfort Modern

komfort
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Egy komoly
s szemüveget vise*®

közönséghez
Mindazok, akik születéstől fogva, avagy 

későbbi külső behatás folytán kénytelenek 
szemüvegét viselni, különös gondot kell for­
dítsanak arra, hogy — akár saját maguk vá­
lasztották akár orvos által előirt szemüveg; 
jük — pontosan fejalkatuk és arcukhoz találó 
keretet kapjanak.

Amilyen lényeges, hogy kényes esetekben 
az üvegeket1 orvos írja elő, époly lényeges 
azoknak, akik sokat Írnak, olvasnak, avagy 
precíz rajzokat, mechanikai munkát végez­
nek, hogy a keretet szaklátszerész vá­
lassza meg; szükség esetén formálja azt a 
fejátkat és arc szerint.

Ezen okok figyelembe vétele indította 
Kolozsvár alantjegyzett, legrégibb szak­
látszerész céget azon — nyugaton régen be­
vált rendszer bevezetésére, hogy minden 
darab — üzletében összeállított szemüve­
get cégjegyével ellát, a kereten előfor­
duló deformációt, vugy törést 2 éven Át 
díjtalanul végzi és erről írásbeli garanciát 
vállal.

Azon biztos hiszemben, hogy az intelli­
gens közönség ezen rendszer előnyeit felis­
meri és értékeli, kérem szives pártfogásukat.

KUN MÁTYÁS FIA
szaklátszerész

Cluj, Calea Victoriei 12. szám.
Alapítási év 1864.

Modern szépségápolás Angliában
Világszerte ismeretes és Angliának j csodásán növeli, másodsorban ami cg- 

szinte valóságos nemzeti büszkeségét ké- j fontosabb az idegekre és a szívre írissi- 
pezí, hogy az angol hölgyvilág tagjainak ! tőleg, nyugtatólag erősítőleg hat. 
r. _Ac -a».i. i Mrrt ar ITranil fenvőtü KÍvo--- —& /-----------------------
fiatalos üdeség és rózsás arcszín, a pom­
pás teint tekintetében sehol a világon 
párja nincs.

Viszont azonban az is igaz, hogy 
Anglián kívül nincs még egy másik olyan 
ország, ahol a test, bőr és arc ápolásra 
akkora gondot, figyelmet, időt és pénzt 
fordítanának. Az angol nő ugyanis a bu- 
doárjáiban egész kozmetikai raktárt és szé­
pítő patikát tart, melynek receptjei és 
szerei szakadatlanul bővülnek.

A testápolás terén a legújabb mód­
szer és eljárás ózondus fenyőkívonat hasz­
nálata (Uranil nevű) fürdővízben és mos­
dóvízben.

Hihetetlen hatása van egy ilyen 
Uranil fenyő fürdőnek, mert mesés hatás­
sal van elsősorban is a bőrre és annak

Mert az Uranil fenyőtű kivonat tar­
talmazza azon aetheríkus olajokat, melyek 
ózondussá teszik a levegőt is és bő ózen 
tartalma jó hatást fejt ki ídegízgalmi és 
vérkeringést zavaroknál.

Azok az angol hölgyek, kik testi 
üdeségüket megakarják szerezni, sportra 
akarják nevelni izmaikat, vagy akik esti 
mulatságba, társaságba készülnek, előbb 
egy fenyőkívonat fürdőt (Uranil) vesznek.

Ez az Uranil fürdő lecsillapítja íde- 
I gességünket is. Hiszen ezért olyan nyu­

godt, hidegvérű, flegmatikus az angol.
Mindezekből csak az látható, hogy 

az angolok sem a fáradságot, sem a költ­
séget nem kímélik csakhogy az angol 
nemzeti büszkeségen a női test üdeségén, 
szépségén valahogy csorba ne essék. 
Tanuljunk tőlük! Ezt mi is utánozhatjuk !

________________ is a
szépségét, rugalmasságát és üdeségét szinte
Az Uranil fényókivoilat most már Romániában is kapható 
a Dr. Biró gyógyszertárban Cluj (főtér). Ez a gy gy- 
szertár van megbízva az egyedárusitással. 1 doboz tar­
talmaz 10 Capsulát. vagyis 10 fürdőre való só ára Lei 
120. Tehát 1 fü-dő 12 Leibe kerül csak. A hatás már az 

első fürdő használata után meglepően jó.

Csupa jó k5nyv féláron
(Az egyik legkomolyabb ma 
gyár könyvkiadó, a Népszava 

könyvkiadó könyvei)

PETRÓLEUMFÜTÉS
★

1 A. Leonid A pince mélyén 136 helyett
2 Balzac
3 Csehov
4 Csehov
5 Csehov
6 Farkas
7 Freossen

olcsóbb, kényelmesebb, mint 
fával. Szagmentes, nem füstól, 
kezelése rendkívül egyszerű.

Markó V. gépészmérnök
műszaki Irodájában

Cluj, Strada N. Iorga 3 Telefon 45-11

i
I

A üdére ktv. 35 
A fekete barát 110 
A koldus 110 
A vizsgálóbíró 136 
Kisértetek 86
Az „Anna Holl-

85

3,50

mann“ elsülyedése
8 Gogoly Tanyai esték
9 Hamsun Őszi csillagok

10 Hugo A tenger mun­
kásai 2 kötet 170

11 Keleti Csókoltatom az
anyósomat 22

12 Hullatni) Mex Aávelar 144
13 Rubin Egy szegény diák^

feljegyzései 7
14 Wells A felszabadult

világ 82
15 Wells Ugh-Szúrni 82
16 Zola Az álom 78
17 Zola A pénz 102
18 Zola Róma 256
19 Zola Pária 222
20 Zola Jó polgári koszt 102
21 Zola Claude vallomá­

sai 96
22 Szalay Az éltető halál 42

Ölemé Ifjúsági könyvek :
23 Ego Dacos Miska
24 „ A régi ház gyer­

mekei
25 Mesekincs a világ népei­

nek meséiből, kötve
WO lejön aluli rendelőmnél omaki* 

előzetes fizetés mellett

Vágja ki és kUldfe be :________ _____

Az Uj Kelet könyvosztályának
CLUJ

Alulírott megrendelem a „Csupa 
jó könyvek“ következő számait:

Dicsőségnek szárnyán 
messzire száll a hir,
Világ kályháinak 
királya a

ZEPHIR

24

26

38

Több mint 20.000 darab 
használatban.

kgr.
fával fiit egy normal szobát j

24'érán át.
Még ma kérjen árjegyzéket! Képviselet | 
minden nagyobb helyen. — Gyártja

Szántó Dezső és Fia
redőny és káiyhagyára, Oradea

*
Acéllemez redőnyök. 
Esslingeni faredőnyök.

Kályháink a sepsiszentgyörgyi gazdasági
kiállításon arany éremmel lettek kitüntetve Cluji főbizományos :
VASUDVAR BABOS & COMP. Str. R. Maria 21._________

VILAGK0RULI ÚTJA

8

Ha köhög, vagy elnyáíkásodásban 
szenved, Így ék

Prof. Dr. Páter-féle
köhögés elleni teát

Va sárii a p, 1929 d ecero her 1

Kapható minden nagyobb gyógy­
szertárban és drougeríában. Egy doboz 
ára 95 lei. Egy próbacsomag ara 35 lei.

A könyveket kérem utánvéttel küldeni 
A könyvek árát egyidejűleg küldöm

.(Mirás

tfrOkértékU k On y v féláron!

Perez: Drei Dramen 6o lei Jl2o h.) 
Bialik: Gedichte I—II kötve lei 12o 

c4* Uj Jtetet könvosetálgiba n

ORIGINAL CQLONIAL-RUM
tmmmmummmmsmmmmmmsmmmummmmmmmm* steam» iJxraaisBissmifmsmnmemrmfíawss^aag».
Tisztelettel értesítjük a nagyérdemű közönséget, hogy átvetttük a bukaresti dr. A. Urbeanu-f éle kémiai 
gyár technikai és kereskedelmi vezetését és abban a kellemes helyzetben vagyunk, hogy a t. közönséget

ORIGINAUSCOLONIALRLM
mai tudjuk ellátni, amit ez a gyár különleges koncesszió alapjáu valódi j év mi

cukorn»d-mtí>iiss«eból termen.

Bürger Albert rt jSÜES£X£
Megjegyzés. Tekintettel arra, hogj ezen Originális-Colonialis-Rmn gyártására ezidöszerint 

gyárunknak egyedül van koncessziója, kérjük a t. közönséget, hogy magát hangzatos nevű 
utánzatoktól megtéveszteni ne hagyja, hanem kérje mindenütt az eredeti erjesztés után nyert 
ORIGINAL-COLONIAL-RUM-ot mely árban és minőségben minden versenyen felül all. 
Rumon kívül gyártunk: aetheríkus olajokat, gyümölcsszörpöket, méregmenies festéket. 

Gyógyszerkémiai osz-ály üzem behelyezése folyamatban van.
Prospektussal és árjegyzékkel készséggel szolgálunk. ^

k
ÓYAL________________

modellel szenzációsak
•&**»** 5SK

5, Ti1efbn2-97 szám
: vásárolná, saiai eroeiteoen feltétlenül kérje 

- Joyal nagy gép 92 betűvel. - Royal Partffie 8 M 
fü képr^dye. Vezérképviselet; Gvidat^ Orad^, < Str. Avram Janen ,jP ÓM'

aki a RESZLING-féle késnélküli 
Ideál borotválóporral borotválkozik.

Csak 4 Leibe
kerül egy borotválkozás a legújabban 
előállított Reszling-féíe Ideál speciál 
borotváíóporral, amely kellemes illatú 
s a legkényesebb szakállhoz is nagyon 
alkalmas és higiénikus. Használat után 
az arc bársonysima lesz, minőségéért 
garantálok. — Kapható az egyedüli 

készítőnél:
RESZLING JÓZSEF

Cluj, Calea Regele Ferdinand N. 30.
Máramarosszigct részére egyedüli el­
árusító Glanczman Adolf íllatszertár 
A többi városokban minden drogueriá- 

ban és gyógyszertárban kapható.

Izsák Salamon
első bánáti szikvizfejgyár 
és szlkvizüvegek lerakata 

Timisoara IV, Str. Gén. Foch (Frobl-u.) 2.

Gyárt:
Szikvizüvegfeje- 
ket és valamenyi 
e szakmába vá.gó 

alkatrészeket.
«

Állandó nagy 
\ raktár csehgyái t 
| mányu szódás és 
i kracherlis üve­

gekben.

Elad:
Szóda- és kra- 
cherli töhöappá­
rát u sokat úgy­
szintén komplett 
szikvizgyári be­

rendezéseket. 
Vállal ócska szi­
fonfejek kiönté­

sét
Legolcsóbb árak

| Hotel Luvru
| Bucure§ti, Strada Carol No. 4.

(a központi postával szemben.)
I
I Szép világos szobák 100 lejtől 
jj feljebb. Hónapos szobák nagyon 
í olcsó árban. Utazó urak kedvez­

ményben részesülnek.

Férfi kalapokat leg­
szebb kivitelben fest 
formál és vasal

, Str. Mentorán-

FEHER **«• <TOfUnió u.) Redout.

•as aáí
»se msamsüCKessaast»

* Paleologue naplója (A cár országa 
a nagy háborúban: 3 kötet 888 oldal 
132 lej az Uj Kelet könyvosztályában.

Perssassőnyegek

készítéséhez külföldi fonalak
Imperial (fényes) kg.-ként — Lei 430 
Selyem fonal ,, — — ^ o
Felvető (angol) „ — — „
Leszövő (bordo) „ — — »J nati>i fnnol Vo’ -VAllt •« 3üv„■T—J finom cseh fonal kg.-ként „ 

minták és mindennemű szövő- 
kellékek legolcsóbb bevásárlási fon»*

SÍÉKtLY szönyegszlvMC
Oradéá, Str. Pictór Grigorescu 4.... f. I •

Nyemt* a «Deutscher Bote« nyomda dói, Strada Baron L. Pop (volt Brémai ncca) lo. Telefen 187

OHiöW
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